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   Введение                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

         Сегодня школа ориентирована на возрастание нравственных ценностей в обществе, духовности и культуры. Условия общественной жизни в нашей стране предъявляют повышенные требования к нравственной надежности личности, поэтому мы должны научить учащихся  в самых  сложных, неожиданных ситуациях принимать оптимально гуманные решения, совершать моральные поступки. В соответствии с этим этическое воспитание  школьников становится необычайно актуальным.

                   Этика как наука о нравственной жизни человека способна помочь развивающейся личности разобраться в природе моральных ценностей, образующих стержень духовной культуры, понять ценностные ориентиры в мире человеческого общения, норм бытия. 

            Этическое воспитание – это пробуждение и укрепление нравственности в подрастающем человеке, это формирование «усилия быть» (М.Мамардашвили), это включение ребенка в поиск «как жить праведно» (В.Соловьев).

              Этическое воспитание – целенаправленный, содержательно и методически обеспеченный процесс нравственного становления личности. Этот процесс обращен ко всем возрастным категориям школьников, что требует от педагогов соблюдения возрастной адекватности в средствах, методах, приемах воспитательного воздействия (Шемшурина А.И.).

Общая цель этического воспитания – воспитание этической культуры,    ориентирующее личность  на нравственные ценности.

             Этическая культура человека, по мнению А.И.Шемшуриной  - это образ жизни, ориентирующий его сознание, чувства и поведение на нравственные ценности, выработанные опытом всех поколений. Это прежде всего общечеловеческая мораль, простые нормы нравственности, главным содержанием которых является их гуманистическая направленность. Они необходимы в повседневной жизни, предполагают дружелюбие и вежливость, уважение и чуткость по отношению к другому человеку, требуют сострадания и поддержки, сочувствия и помощи слабому. 

    Эти нормы предусматривают проявление в ребенке великодушия, порядочности, благородства и категорически осуждают лживость, предательство, высокомерие, грубость. Именно они и должны лечь в основу формирования личности школьника.

   Вопросам  нравственного становления школьников, расстановке этических акцентов  в процессе воспитания,  решения проблемы общения и отношений учащихся посвящены работы ученых: Б.В.Бушелевой, Е.В.Бондаревской, Д.М.Гришина; разработаны специализированные этические курсы, уроки человековедения, этики  (А.И.Шемшурина, Л.И.Маленкова, Н.Е. Щуркова).

1. Словарь терминов и понятий, связанных с этическим воспитанием

(по  Шемшуриной А.И.).
             Этика – наука о нравственной жизни человека, вобравшая в себя исторический опыт   моральных основ жизнедеятельности и культуры поколении, особенности этнических традиций, народной педагогики. 

          Этическая культура человека - это образ жизни человека, ориентирующий его сознание, чувства и поведение на нравственные ценности, выработанные опытом всех поколений,

              Этическая культура – сформированность и гуманистическая направленность ценностных ориентаций, духовных потребностей и мотивов поведения в образе жизни личности, основой которого является служение жизни, человеку, прогрессу.

      Личность – нравственно ориентированный человек, способный взять на себя моральную ответственность за решение или действие, персонифицирующий свое Я в контексте с другими, стремящийся к нравственной самооценке и самосовершенствованию.

             Мораль – отточенный жизненным опытом поколений нравственный закон, определяющий ценностные основы жизнедеятельности человека среди людей, воспринимающийся личностью не как догма, а как осознанная необходимость.

            Нравственность -  выработанное и осознанное личностью убеждение в необходимости моральной нормы отношений  к окружающему миру, людям и самому себе.

            Нравственная культура – осознанно выработанный и постоянно совершенствуемый личностью индивидуальный опыт  нравственно ценных отношений к жизни, человеку, окружающему миру, самому себе.

            Общечеловеческие ценности – гуманистические нормы общечеловеческой морали, в основе которых лежит убеждение в безграничности возможностей человека, его способности к совершенствованию, утверждение достоинства личности.

         Образ жизни – устоявшиеся нормы индивидуальной жизни и деятельности личности, характеризующие особенности ее поведения, общения, нравственную связь между способом действия и мышления, когда мотивы и стимулы повседневного поведения становятся выражением сознательного нравственного выбора, сориентированного на нравственные ценности.

2. Использование деятельностного и событийного подходов в этическом воспитании школьников

      «Если ты поймал сыну рыбу, ты накормил его на сегодня. Если ты научил сына ловить рыбу, ты накормил его на всю жизнь» - так гласит народная мудрость. Это может быть праздник, театрализованное представление «Школа вежливости», конкурс джентльменов, день добрых сюрпризов и т.д. «Ребенка необходимо не только содержательно и доступно знакомить с основными категориями морали, но и показывать на практике преимущества следования ее нормам, чтобы школьник мог сам почувствовать важность и справедливость гуманистических принципов, определить свою позицию и поупражняться в нравственных поступках» (Шемшурина А.И.). Иными словами, при формировании этической культуры школьников педагог   использует деятельностный подход. 

              Суть этического воспитания  с точки зрения деятельностного подхода заключается в том,  что в центре внимания стоит не просто деятельность как таковая, а совместная деятельность детей и педагога по реализации вместе выработанных целей и задач по формированию этической культуры. Учитель не передает готовые образцы поведения и общения, а вырабатывает их вместе с детьми. Совместный поиск ценностей, норм и законов жизни  в процессе деятельности, через использование различных методических форм и приемов этического содержания, создание и использование ситуаций, возникающих в классе, и составляет содержание воспитательного процесса, реализуемого в процессе деятельностного подхода. 

            Этическое воспитание учащихся невозможно без использования педагогом событийного подхода. Событийный подход, по Григорьеву Д.В. – взгляд на воспитательный процесс как на  единство ярких, запоминающихся событий в жизни ребенка и повседневности с ее будничными, но не менее важными делами. 

            Этическое воспитание с точки зрения событийного подхода заключается как в  создании условий для ежедневного постижения детьми этических норм и правил, так и специально организованном разностороннем общении и взаимодействии детей.  Это может быть  праздник, турнир знатоков этикета, конкурс джентльменов, диспут, день добрых сюрпризов театрализованное представление «Школа вежливости» и т.д.  Содержание такого взаимодействия имеет выраженную этическую направленность, в нем заложено познание другого человека и самого себя, развитие средств такого познания: умение сравнивать, анализировать и обобщать поступки товарища и собственные, видеть их этическое содержание и оценивать его. Задача педагога состоит в том, чтобы  такое общение стало для ребенка событием. Событие случается только в рамках со-бытия ребенка со взрослым, с другими детьми. Чем ярче и разнообразнее построена такая деятельность, тем большее влияние на эмоциональную сторону личности, эффективнее результат.

3. Особенности работы с детьми младшего школьного возраста, подростками.

               Младшие школьники.  Навыки и привычки морального поведения устойчивы тогда, когда они выработаны с детства. Учитывая возраст младших школьников, их стремление и желание быть хорошими, необходимо ориентировать ребят на внимание к нравственной стороне поступка, желание дать ему моральную оценку, получить оценку окружающих. Самооценка ребенка в этом возрасте непосредственно зависит от характера оценок, даваемых ему взрослыми. Поэтому так важно видеть хорошее в маленьком человеке. «Чтобы воспитанник     стал добрым, честным, отзывчивым, трудолюбивым, ему необходимо неустанно внушать установки, что он добрый, честный, трудолюбивый» (Сазонов П.Л).

               Игра для младших школьников – ведущая деятельность, определяющая развитие не только моральных, но и интеллектуальных и физических сил ребенка. С помощью игры эффективно идет обучение этическим нормам. Игры учат многим добродетелям: терпимости к другим, доброте, отзывчивости, взаимовыручке, честности. Психологи исследовали: если «недругов» включить в игровую деятельность, в которой они вынуждены работать сообща, заботиться друг о друге, взаимная неприязнь улетучивается.  «Игра – это школа морали в действии» (психолог А.Н Леонтьев). Можно сколь угодно долго объяснять детям, что такое хорошо и что такое плохо, но лишь игра способна через эмоциональное переживание, через постановку себя на место другого научить ребенка  действовать и поступать в соответствии с нравственными нормами. 

              Сердечность, искренность – фундамент, на котором строится человек, формируется его личность. Необходимо будить чувства детей, чем раньше мы поможем ребенку проснуться, тем легче ему будет учиться, тем лучше он будет строить свои отношения с товарищами и взрослыми. Известно, что ребенок, который не научился общению с детства, страдает. Нужно научить его общаться, разговаривать, высказывать свои мысли и чувства, необходимо чтобы  ребенок нарабатывал навыки доброго говорения. Как писал ученый А.М.Пешковский, «там, где дети усиленно учатся говорить – там люди не оскорбляют друг друга на каждом шагу, потому что лучше понимают друг друга».

             Особое место для накопления нравственного опыта имеет общение  и совместная деятельность школьников в группах, классном и школьном коллективах. Осознание детьми своих и  чужих поступков позволяет формировать нравственную оценку и самооценку.

            Чтобы нравственные понятия не выглядели абстрактными, они должны как бы вытекать из повседневной жизни, давать ответы на вопросы, которые волнуют детей, опираясь на их жизненный опыт и опыт их коллективных отношений.

            Возрастные особенности младших школьников требуют, чтобы этические занятия велись в увлекательной форме, были эмоциональны, методически разнообразно построены, насыщены примерами и конкретными фактами.

           Структура этического занятия должна ориентировать ребенка на творческий процесс познания этических норм воспитанного человека путем разнообразных методических форм, организуемых учителем: игры, анализа и разыгрывания ситуаций, деятельности, творчества. Педагог на занятиях может использовать сказки, стихотворения,  загадки, пословицы, поговорки, организовывать их инсценировку, проводить различные конкурсы и т.д. 

            Подростки. В подростковом возрасте актуальным для школьника становится процесс познания себя в сравнении с окружающими, самосознания, определения внутренней сущности своего Я.  

                 Подросток открыт для общения с людьми – с взрослыми и со сверстниками. Он замыкается в себе только тогда, когда наталкивается на непонимание, ощущает несправедливость, увидит неуважение. Подростку важно, чтобы окружающие высоко оценивали его и хорошо к нему относились, поэтому он очень чувствителен к тому, что о нем говорят, к своему успеху или неуспеху, поэтому он стремится показать себя с лучшей стороны, заслужить одобрение, особенно тех людей, мнение которых важно для него.  У некоторых ребят боязнь показать свое неумение, незнание служит источником стеснительности, робости. Сама мысль о возможности произвести неблагоприятное впечатление сковывает подростка. Все это может, во-первых, проявляться прямо, а во-вторых, маскироваться бравадой, развязностью, которыми подросток, как щитом, прикрывает свою внутреннюю неуверенность, обнаруживать ее ему никак не хочется.

            «Какие бы воздействия ни оказывала среда на ребенка, какие бы требования она к нему ни предъявляла, до тех пор, пока эти требования не войдут в систему собственных потребностей ребенка, они не выступят действительными факторами его развития.  Собственными же потребностями ребенка они становятся лишь в том случае, если их выполнение обеспечивает ему сохранение не только объективно занимаемого положения, но и его внутренней позиции» (знаток детской подростковой психологии Л.И.Божович). Педагогам и родителям необходимо знать актуальные потребности подростков и противоречия, возникающие при их реализации.

               Задача педагога заключается, прежде всего,  в том, чтобы найти способы максимального сближения педагогической деятельности с потребностями школьников, ибо именно потребность – двигатель, рычаг активности. Подростки заинтересованы в общении, творческой деятельности, признании достоинств личности, чувстве эмоционального комфорта. Подростки очень нуждаются в любви и понимании родителей, близких людей; во внимании окружающих людей к себе. Подросток как в зеркало смотрится в оценку значимых людей, корректирует представление о себе. Поэтому оценка и положительная эмоциональная поддержка родителей, педагогов приобретают для него первостепенное значение.

               Классная жизнь коллектива подростков представляет разнообразные возможности нравственно направленной деятельности. Нравственная значимость поступков, результатов участия в общей деятельности присутствует в любой форме коллективной работы. Коллективное творческое дело и подготовка к нему, организация туристического похода, проведение «огонька», генеральная уборка класса, дежурство – все связано с проявлением нравственных качеств подростков, осознанностью или неосознанностью нравственного поведения. А основа воспитания осознанного поведения – в формировании нравственных знаний и приучении ребят к применению их в своем поведении. 

                 Этические занятия необходимо строить на материале, духовно близком и понятном подросткам, связанном с актуальными для них проблемами. Они должны быть нацелены на поиск моральной истины. Для подростков «самое интересное – разговаривать», поэтому  упражнения, игры, этические ситуации  должны как бы вплетаться  в непрерывный  разговор ребят с педагогом, одноклассниками.  Решение задач этического воспитания обязательно должно опираться на эмоциональный отклик. Вызвать эмоциональный отклик – это значит стимулировать нравственное переживание, связанное с внутренним принятием  нравственно ценной  идеи.

          Формы проведения занятий с учащимися: игра, диалог, тренинги общения, диспут, ролевые игры и т.д. Они способствуют развитию  у учащихся умений и навыков   нравственного поведения, закрепления полученных  теоретических знаний, самоконтроля собственных качеств личности. В процессе этического воспитания педагог может использовать  тесты, этические задачи, творческие задания, этические упражнения, психологические тесты, методики для  создания ситуации «свободного выбора», беседы, а также анализ  художественных текстов, обращение к миру мудрых мыслей.   

4. Формы работы по формированию этической культуры младших школьников
               Представленные ниже игровые приемы и тренировочные задания творческого характера направлены на  овладение учащимися  навыками гуманистических отношений к окружающему, культуры поведения, общения с людьми, навыками доброго говорения. 

  «Улыбка»
            Учащиеся встают в круг, у учителя в руках нарисованная «улыбка», нужно передавать ее по кругу и говорить одну и ту же фразу, но с разной интонацией: «Я рад тебя видеть».

  Кукла «Комплементина»  (Маленкова Л.И.)

            В руках учителя – небольшая куколка. Он говорит, что ее зовут Комплементина. Тот человек, у кого она окажется в руках, начинает говорить комплименты другому человеку (раскрывается смысл слова «комплимент»). Педагог сам говорит комплимент кому-нибудь из учащихся, передавая ему куклу. И так далее.

  «День рождения»

              Учитель говорит детям, что сегодня день рождения у замечательного маленького котенка (держит в руках  мягкую игрушку), его необходимо поздравить. Что мы ему подарим?

              Каждый берет в руки игрушку, поздравляет, говорит ласковые слова.

  Вариант: каждый говорит котику  по одному ласковому слову («снежный ком»).

  «Не грусти!»

               Учитель ведет с детьми разговор о том, что в этом мире живут люди, поют песни, ходят на день рождения, страдают и радуются…К вам подходит грустный пес. Как вы его утешите? Когда грустят близкие, что нужно делать?

                Игрушечную собачку дети передают из рук в руки, говорят слова утешения.

«Доброе сердце». 

              Все учащиеся встают в круг. Передавая сердечко (нарисованное) из рук в руки, говорят  друг другу комплименты, глядя в глаза.

 «Поздравительная открытка»

                Предложить  детям на выбор поздравительные открытки, попросить написать  кому-то из близких слова поздравления.

                Самодельная поздравительная открытка. Из старых открыток вырезать цветы, фигурки, наклеить на лист бумаги, написать добрые слова близкому человеку.

 Вариант:  Каждый ученик презентует одну фигурку или цветок для одной общей открытки (к какому-то празднику).

 «Клубочек»

           Педагог пускает клубочек по классу и говорит, что ниточка волшебного клубочка при его разматывании обладает способностью высвечивать лучшие качества того, кто берется за нее. В итоге каждый получает волшебную возможность «увидеть» лучшие качества рядом сидящего и назвать их ему.

«Ромашка» (Шемшурина А.И.)

             «Волшебник» (учитель) отрывает лепесток от самодельной ромашки и, сделав вид, что бросает его, отдает любому, кто пожелает, со словами из известной сказки: 

«Лети, лети, лепесток, 

Через запад – на восток, 

Через север, через юг,

Возвращайся, сделав круг.

Лишь коснешься ты земли, 

Быть по-моему вели…» 

         А дальше, например, говорит: «Вели, чтобы Лена сказала Диме доброе слово!». Пока ребята не освоили игру, учитель подсказывает маленькому «волшебнику», какие слова ему следует произнести.

 Вариант: Ученик отрывает лепесток с  ромашки и отдает однокласснику, перед которым был в чем-то виноват со словами извинения. 

«Свет мой зеркальце, скажи!» (Шемшурина А.И.)

           По очереди ребята смотрятся в «волшебное зеркальце» (нарисованная рамка) и спрашивают:

«Свет мой зеркальце, скажи,
Да всю правду доложи,

  Чем я ребятам интересен,

Чем же классу я полезен?» 

Ребята говорят стоящему, чем он им интересен. Учитель тоже включается

в игру, добавляя, где необходимо, свои суждения. Важно, чтобы 

каждый прошел перед зеркалом и услышал о себе хорошее. Как интересно 

в классе, где каждый имеет свою изюминку!

«Я – разный»  (Мазепина Т.Б.)

          Учитель предлагает каждому разделить лист бумаги на три части и нарисовать себя в трех рисунках: какой он был раньше, какой он сейчас и каким бы он хотел стать (какой он будет). По окончании необходимо обсудить рисунки: в чем их разница, что необходимо, чтобы стать таким, каким хочется, что для этого нужно.

Театрализация

              Учитель предлагает детям «отправиться в лес, на поляну». Учащимся раздаются картинки с изображением бабочки, цветка, божьей коровки, солнца, дерева, кустарника, птички и т.д. Задача: необходимо «оживить поляну» (театрализация). Звучит легкая музыка, и все «персонажи»  начинают двигаться, «летать», «шелестеть листьями»…Вдруг на поляну входит «хулиган», он бросает мусор… Что чувствуют наши «персонажи»? Обсуждение.

Ситуации
           Жизненные ситуации, которые могут служить примером, как можно найти нравственное решение проблемы, избежать ее, как поступить так, чтобы другому не было обидно. 

           Предлагается ситуация,  раздаются таблички с ролями.  Например:

 Заболела одноклассница. Разговор учащихся.   

  1 вариант.

- Ребята! Лена долго болеет, нужно ее навестить!

- Я не могу, у меня кружок!                                                                                        

- Меня никто не навещал, когда я болела!

- Может, вместе сходим?

- Я тоже не могу, мне домой надо!

    2 вариант.
- Ребята! Лена долго более, нужно ее навестить!

- Мы с Леной рядом живем, давайте мы с Сережей сначала сходим к ней, проведаем, а потом, если можно, сходим всем классом.

            Когда обе ситуации разыграны, необходимо обсудить с детьми, какая ситуация лучше. Почему?

Примеры ситуаций:

1.Друг взял поиграть твою любимую игрушку, а вернул ее сломанной.

  2.Мама принесла три конфеты: тебе и сестре. Как поделить конфеты? И т.п.

«Умеем общаться»

           Ведущий бросает кому-то маленький мяч и говорит фразу, начиная разговор или рассказ. Тот, кому он бросил мяч, продолжает начатое  и выходит к столу. Если он не докончил мысль, то бросает мяч следующему, тот продолжает сказанное. И так до тех пор, пока фраза, мысль или рассказ, история не будут закончены. Когда ребята закончат игру, сидящие оценят, как прошло общение.

Речевое упражнение

           Учитель предлагает детям произнести одну и ту же фразу разными сказочными героями, с заранее данными душевными состояниями:  грусти, радости, гнева, удивления и т.п.). Необходимо  подчеркнуть, насколько важной бывает интонация, с которой  мы  обращаемся друг к другу, нужно уметь услышать эту интонацию, чтобы понять душевное состояние другого человека.

Составь пословицу.

              На двух листочках записывается пословица: на одном начало, на другом – конец. Листочки раздаются учащимся. Когда один ребенок прочитал часть пословицы, надо найти, у кого по смыслу вторая ее часть.

«Не будь упрям, а будь прям».

«Уговор дороже денег».

«На ошибках учатся».

«Худой мир лучше доброй ссоры».

«Не спеши языком, торопись делом».

«Делу время, а потехе – час».

«Коли взялся за гуж – не говори, что не дюж».

И т.д.

             По окончании необходимо обсудить содержание каждой пословицы, опираясь на примеры жизни класса.

   «Зайчики». 

              Проводится для ощущения «чувства локтя» товарища. Ведущий (учитель)  каждому говорит на ушко, что он – заяц, но так, чтобы никто не слышал. Затем все дети встают в круг и берут друг друга за локотки. Звучит команда: «Зайцы, прячьтесь!». Зайцы должны сесть на корточки. Задача всех – не расцепить рук в круге.

«Вежливо-невежливо» (если вежливо – хлопать 2 раза, невежливо – 1 раз)

-  Поздороваться при встрече –

-  Толкнуть, не извиниться –

-  Помочь подняться, поднять упавшую вещь –

-  Взять билеты в трамвае –

-  Не  уступить  место в транспорте –

-  Не заметить недовольство мамы –

    И т.д.

 Ролевые игры.

            Детям раздаются  листочки, где написаны «роли», предлагается сюжет:

- «Воскресное утро в семье» (мама, папа, бабушка, сын, дочь). Что делает каждый член семьи воскресным утром? Как приветствует родных, что говорит за завтраком? И т.д.

- «Утро в школьном вестибюле»: директор, завуч, учителя, техническая служащая). Вы заходите в вестибюль. Ваши действия.

- «Перемена. Ребята находятся в классе. Входит учительница. В руках у нее стопка тетрадей, книги и сумка». 

 «Светофор» 

             Педагог задает детям вопрос: «Что вы больше всего цените в своем товарище?»   Каждый записывает эти качества на листочек и против них рисует кружочки. Если у него, с его точки зрения, это качество есть – закрашивает  кружок в зеленый цвет, если не уверен – в желтый, если такого качества в характере нет – красный. Эта методика поможет каждому оценить себя. Когда дети выполнят эту работу, учитель предлагает поменяться листочками с соседом по парте. И тогда сосед по парте оценивает светофорными знаками своего товарища.

  «Ручеек» (к вопросу о дружбе мальчиков и девочек)

           Дети, берясь за руки, становятся парами и образуют, подняв руки вверх, ручеек. Мальчик или девочка, когда проходят в ручейке, выбирают пару и, становясь с ней, называют, за что он (она) уважает выбранную им девочку (мальчика).

Рисуем настроение 

             Учащиеся на листочке раскрашивают квадрат, обозначающий настроение, разными цветами (голубой – радостное, веселое, зеленый – спокойное, хорошее; желтый, оранжевый – тревожное; коричневый – плохое). Затем все квадраты прикрепляются на доске тоже в виде квадрата. Получается коллективная цветопись настроения. Что нужно сделать, чтобы весь квадрат был голубого или зеленого цвета?

«Выбираем самого-самого». 

              У каждого на парте лежат три бумажных кружочка.   Необходимо закрасить их разными цветами: голубым, зеленым, фиолетовым. Голубой кружочек дарим самому вежливому в общении, его фамилию пишем на оборотной стороне, зеленый самому уступчивому, покладистому, фиолетовый - самому скромному. У кого получился самый большой урожай? Почему? 

Рисунки:

            Предложить детям нарисовать:  «Доброта, какой я ее представляю», «Дом, в   котором я хочу жить», «Любимая игрушка», «Мое самое заветное желание», «Моя мечта»  и т.д.

Вариант:  Рисунок, письмо  любимому сказочному персонажу.

«Звучащие краски»
            В классе звучит музыка. Учитель предлагает детям нарисовать свои ассоциации. Что мы чувствуем, когда слушаем музыку?

Когда работа завершена, рисунки прикрепляются на доску.

Вывод:  Когда мы вместе, мир богаче!

 «Свиток». 

          В классе обсуждается  ситуация или  этическая проблема. Чтобы каждый мог высказать свое мнение, учитель пускает по рядам лист бумаги. Каждый по очереди записывает свой ответ на поставленный вопрос или свое решение   этической проблемы и, заворачивая край с написанным текстом, передает следующему. Когда ответы написаны, учитель прочитывает их вслух, обобщает их вместе с детьми. ( Что мешает нам в дружбе? Как подарить другому радость? Советы мальчикам и девочкам и др.)

«Найди свою пару» (на развитие  коммуникативного внимания)

             Учитель раздает детям карточки, на которых написано название животного. Названия повторяются на двух карточках. К примеру, если кому-то достанется карточка, на которой написано «слон», это значит, что у кого-то есть карточка, на которой также написано «слон». Если в классе нечетное количество учеников, учитель тоже принимает участие в упражнении. Условие: то, что написано на карточках, ученики  держат в секрете. Задача каждого – найти свою пару. При этом можно пользоваться любыми выразительными средствами, нельзя только ничего говорить и издавать звуки, характеризующие  данное животное. Когда каждый найдет свою пару, нужно встать рядом с ним (с ней), но продолжать молчать. Только когда все пары будут образованы, учитель спрашивает по очереди у каждой пары: «Кто вы?».

Упражнение проходит очень весело, в результате у детей повышается настроение, снижается усталость. Оно способствует раскрепощению школьников. В то же время оно способствует развитию выразительного поведения, побуждает ребят, с одной стороны, быть внимательными к действиям окружающих, а с другой стороны, искать такие средства самовыражения, которые будут понятны находящимся рядом людям. После завершения упражнения желательно поделиться впечатлениями, рассказать о  том, как участники находили пару.

«Ассоциация». Данное упражнение предоставляет детям возможность увидеть себя глазами других, способствует развитию внимательного отношения к другим.

Ведущий выходит за дверь. В классе выбирается один участник. Задача ведущего по возвращении методом ассоциации угадать, кого именно выбрали ребята.

Вопросы:

· На какой цветок похож этот человек?

· На какой музыкальный инструмент?

· На какое животное и т.д.

           Ведущий сам выбирает, кто именно должен ему ответить. Если через 5-6 вопросов он отгадывает того, кого загадали, то ведущим становится другой. После завершения игры можно обсудить с детьми, кого легче было отгадывать? Почему? Какие вопросы были наиболее информативными? Какие вопросы были неожиданными?

«Нарисуй портрет»

           Учитель предлагает каждому нарисовать портрет кого-то из класса. Выбор держится в секрете. Затем все показывают свои рисунки. Нужно догадаться, кто изображен на каждом рисунке. 

«Учимся оценивать»

                 Данная форма работы способствует развитию способности детей оценивать событие с разных сторон, формированию умения учитывать чужую точку зрения.

                 Учитель говорит детям, что каждое событие можно оценивать с 2-х позиций: хорошей и плохой. Например, на улице идет дождь. Некоторые увидят в этом только плохое, т.к. в такую погоду нельзя поиграть на улице, позагорать на пляже и т.д. А другие скажут, что зато именно в такую погоду чувствуется уют в доме, можно испечь с мамой вкусный пирог и пригласить вечером друзей на чай; появляется много времени для чтения книг и настольных игр; дождь необходим для роста растений, после него воздух будет особенно свежим и т.д. Затем предлагается постараться найти что-то хорошее в событиях:

- ученик получил двойку;

- брат случайно сломал твою игрушку;

- на улице сильный мороз, поэтому экскурсия по городу отменяется;

- сегодня по телевизору отменили показ твоей любимой передачи и т.п.

                Если неприятное событие все-таки произошло, то друзьям очень важно уметь поддержать друг друга. Ведущий называет какую-то неприятность, происшедшую с ним, и бросает мяч любому ученику, который старается его утешить, пытаясь найти что-нибудь положительное в том, что произошло. Затем ведущий бросает мяч еще двум детям, после чего его роль переходит другому.

                Учитель спрашивает детей, как они думают: 30 – это много или мало? Например, 30 автомобилей. Это много. А 30 волос на голове? Это слишком мало. От чего зависит, какое количество считают большим, а какое маленьким? Например:

- шесть ног и шесть снежинок;

- четыре кровати в комнате и четыре листка на дереве;

- сто картинок и сто секунд;

- десять человек за столом и десять человек в городе;

- два гриба под деревом и два гриба в корзине и т.д.

Затем каждый сам  придумывает подобный пример и делает за столом иллюстрирующий его рисунок.

« Шаги к дружбе».
             Один ученик встает спиной ко всем участникам. Он должен назвать качества, которые он хотел бы увидеть в своем потенциальном друге. Все выстраиваются  в одну линию, и если обладают таковым качеством, делают один шаг по направлению к первому участнику.

«Качества» (Ладохина И.Ю., г.Рязань)

             Класс делится на группы. Каждой группе ведущий  раздает картинки с изображениями героев сказок (Баба Яга, Иван-царевич, Винни-Пух, Колобок, Буратино и др.). Каждая группа получает также комплект карточек, где написаны человеческие качества: доброта, жадность, зависть, щедрость и т.д. Учащиеся должны отобрать те качества, которые присущи их героям и обосновать выбор этих качеств, доказав примерами из сказок.               

«Камешек в ботинке»

             Игра основана на простой, понятной детям метафоре и побуждает даже самых стеснительных поделиться своими проблемами. Слова «У меня камешек в ботинке» могут послужить сигналом к тому, что ребенок испытывает трудности, ему что-то мешает, он сердится или обижен и никак не может собраться на уроке. 

Учитель просит ребят рассказать, что происходит, когда камешек попадает в ботинок. Сначала он не очень мешает, затем в ноге появляется боль, в конце концов этот камешек превращается в «обломок скалы». Тогда вы снимаете обувь и вытряхиваете его. Но на ноге остается ранка. Так маленькое неудобство становится проблемой. Вовремя позаботившись о ноге, мы сохраним ее невредимой. Если кто-то из вас скажет: «У меня камешек в ботинке», мы будем знать, что вам что-то мешает, сможем поговорить об этом и постараемся помочь. 

Необходимо обсудить каждый «камешек», который будет назван.

 «Когда я буду взрослым».

              Педагог предлагает ребятам заглянуть в их будущее. Каждый придумывает небольшой рассказ, который начинается со слов: «Когда я буду взрослым…» Дети фантазируют о том, какую профессию они выберут, каких успехов достигнут, как будут выглядеть, какая у них будет семья, где они будут жить и т.д. Можно не только сочинить рассказ, но и сделать рисунок, который послужит ему иллюстрацией.

«Взрослое имя».

             Дети представляют себя взрослыми. Как они будут ходить? Как разговаривать? Как с ними будут обращаться другие люди? Скорее всего, по имени и отчеству.  Каждый по очереди выходит из круга, затем «взрослой походкой» подходит к детям, всем по очереди протягивает руку и представляется по имени и отчеству. После того, как все побывали в роли взрослых,  следует обсудить, понравилось ли им быть в роли взрослых и почему.

Музыкально-двигательная композиция «Сороконожка»  (Сухова  С.,  Марфинская  школа Московской области)
Это упражнение способствует улучшению взаимодействия школьников,  сплоченности коллектива, дает возможность увидеть, как дети меняют свое отношение друг к другу через определенное  время.

           Изначально у наших предков был обычай: во время важного события (охота, сражение, проводы, встречи и т.д.) все собирались вместе, танцевали ритуальные танцы, которые были не танцами в нашем понимании, а способами объединения, братства, выражением общей радости, общей молитвой Высшим  силам. Суть: через танец, движение, объединить свои души, сердца в радости, учиться быть добрыми по отношению друг к другу.         

Звучит легкая ритмичная музыка. Педагог: «Сегодня я расскажу вам про сороконожку, у нее было много дружных ножек, если какая-то ножка запиналась, путалась, другие не смеялись над ней, не обзывали ее, а, наоборот, помогали, потому что знали: если поможешь другому, помогут и тебе». Сороконожка собралась гулять, я – ее головка, последний человек в линии – ее хвостик, а вы все – ножки дружные («Сороконожка»  двигается зигзагами по всему залу, пробегает по скамейкам, через них, поднимается на носочки, идет на пятках, делает подскоки и т.д.) Как ведут себя  мои «ножки»? 
    «В лесу, где гуляла сороконожка, бежала маленькая речка, она всему радовалась  (все девочки выстаиваются в линию на левой стороне зала и мелкими движениями ног, как реченька журчит, идут по кругу за ведущей). А в горах бежала сильная и смелая река. (Все мальчики идут за ведущим (выбрать ведущего) в правой стороне зала по кругу) На равнине обе реки встретились, слились в одну большую реку. Она была сильная, широкая, радостная (дети выводят два круга в одну линию и расходятся опять на два круга).

             Радостная речка – это радостное настроение у всех девочек, приятно быть вместе, держась за руки, водить хоровод.

               Сильная, смелая речка - особое внутреннее состояние, в которое педагог помогает войти всем мальчикам. Для некоторых оно целебно (не секрет, в классе есть ведущие и есть изгои). Встать  в круг, ощутить братство, почувствовать себя как рыцари за круглым столом короля Артура, где все были равны. Один за всех! Все за одного! 

  Вывод: 

  Учимся взаимодействовать, начинаем понимать, что можем находиться в хорошем жизнерадостном состоянии, но можем и выходить из него, но тогда всем плохо.

«Тропинка»

           Данная игра активизирует воображение школьников и сопровождающие его положительные эмоции, формирует оптимистичный чувственный фон. Учащиеся выстраиваются в затылок и идут змейкой по воображаемой тропинке. По команде учителя они проходят определенные препятствия. Например:»Спокойно идем по тропинке…Вокруг деревья, кусты, зеленая травка… Поют птицы…Шелестят листья…Вдруг на тропинке появилась лужа…Одна…Вторая…Снова идем спокойно…Перед нами ручей, а через него перекинут мостик с перилами…Тропинка пошла через болото. Появились кочки. Прыгаем с кочки на кочку. Раз…Два…Три…Четыре… Вот перешли болото. Снова идем спокойно… Перед нами овраг, а через него перекинуто бревно. Переходим овраг по бревну…Осторожно!..Наконец-то перешли…Идем спокойно…Идем спокойно… Но что это! Тропинка вдруг стала липкой от размокшей глины. Ноги так и прилипают к ней!.. Еле-еле отдираем ноги от земли…а теперь через тропинку упало огромное дерево. Ветки во все стороны!.. Перелезаем через упавшее дерево…Вот и пришли! Молодцы!

«Сочиняем историю»

    Данная игра помогает детям выразить свою индивидуальность, учит адекватным способам взаимодействия, взаимопонимания, развивает умение спокойно и до конца слушать собеседника.

   Дети выбирают основную тему сказки. Садятся в круг и  по очереди, держа в руках «волшебную палочку», начинают сочинять. Говорят по одному предложению по очереди. В конце проводится коллективное обсуждение: понравилась ли полученная сказка, что они чувствовали, сочиняя коллективно, что делали, пытаясь поправить друг друга и т.п.

          Можно нарисовать коллективный рисунок по сочиненной сказке.

«Иголка и нитка»

Данная игра развивает коммуникативные и организаторские способности  учащихся.

Дети выбирают водящего – он буде «иголкой», а остальные дети получают роль «Нитки». «Иголка» бегает по комнате, «петляет», а «нитка» (группа детей друг за другом) – за ней. Хорошо, если роль иголки исполняет застенчивый, замкнутый ребенок.

 «Подари движение»

             Игра укрепляет эмоциональные контакты между детьми, развивает доверие и взаимопонимание. Выбирается ведущий. Остальные становятся в круг, ведущий – в центре круга.  Ведущий начинает выполнять какие-нибудь однотипные движения в течение 10-15 секунд, а остальные повторяют эти движения за ним. Далее меняется ведущий и игра продолжается.

5. Формы работы по этическому воспитанию подростков

Упражнение «Молекулы»

             Проводится с целью повышения уровня сплоченности класса, улучшения  эмоционального состояния учащихся.

              Учащиеся стоят в кругу. Учитель: «Представим себе, что мы – атомы. Атомы выглядят так (учитель сгибает руки в локтях и прижимает кисти к плечам). Атомы постоянно двигаются и время от времени объединяются в молекулы. Число атомов в молекулах может быть разное, оно будет определяться тем, какое число я назову».

              Учащиеся двигаются по комнате, учитель время от времени называет разные числа. Например, он называет число три. Учащиеся должны объединиться в молекулы по три атома в каждой. Молекула выглядит так: учащиеся становятся лицом друг к другу и каждый касается предплечьями друг друга. Не следует называть таких чисел, при которых кто-то из учеников может остаться вне молекулы. В конце упражнения педагог называет число, равное количеству всех участников. 

Упражнение «Коммуникативная проницательность»

             Данное упражнение позволяет участникам лучше узнать друг друга, побуждает учеников к проявлению творческой активности, развивает воображение. Кроме того, оно побуждает вникать в смысл того, что рассказывает одноклассник.

             Ученики садятся по кругу. Учитель предлагает каждому подумать над тем, какое качество он больше всего ценит в людях. Затем необходимо придумать или вспомнить короткий рассказ, историю, притчу, которые бы несли информацию о выбранном качестве. Остальные участники группы должны понять, о каком качестве идет речь.

              После каждого из последующих рассказов учитель обращается к группе с вопросом: «Как вам кажется, о каком качестве шла речь?» После того, как ученики выскажут свои предположения, педагог обращается к рассказчику и просит его сказать, какое качество он выбрал.

Упражнение «Коллективное чувство»

             Участники делятся на две подгруппы. Каждой подгруппе дается 7 минут на подготовку, во время которой она должна выбрать какое-либо чувство или эмоцию (эмоциональное состояние) и продумать, как его можно изобразить. Это может быть или скульптурное изображение или невербальное действие. По очереди подгруппы показывают друг другу то, что подготовили и отгадывают, какое чувство или эмоцию изобразили соперники. 

            Начиная обсуждение, учитель ориентируется на то, допущены ли были участниками подгрупп ошибки и каков их характер. Часто причиной ошибок бывает несогласованность в работе подгруппы, неумение выслушать и услышать всех. 

«Коммуникация» (Артюхова И.С.)

              Учитель по порядку произносит 10 предложений, описывающих реакцию человека на некоторые ситуации. Каждое из этих предложений учащиеся должны оценить как верное или неверное по отношению к себе и записать порядковый номер предложения. Если оно окажется верным или преимущественно верным, нужно поставить в этом пункте один. Если неверным или преимущественно неверным -  ноль.

Список предложений.

1. Мне не кажется трудным искусство подражать повадкам других людей.

2. Я, пожалуй, мог бы свалять дурака, чтобы привлечь внимание окружающих или позабавить их.

3. Из меня мог бы выйти неплохой актер.

4. Другим людям иногда кажется, что я переживаю что-то более глубоко, чем есть на самом деле.

5. В компании я часто оказываюсь в центре внимания

6. В разных ситуациях и в общении с разными людьми я часто веду себя совершенно по-разному.

7. Я могу отстаивать не только то, в чем я искренне убежден.

8. Чтобы преуспеть в делах и в отношениях с людьми, я стараюсь быть таким, каким меня ожидают видеть.

9. Я могу быть дружелюбным с людьми, которых я не выношу.

10. Я не всегда такой, каким кажусь.

            Подсчитать сумму проставленных чисел. Должно получиться число от нуля до десяти. Этот результат в определенной степени характеризует компетентность человека в области общения. Чем он выше, тем человек лучше умеет общаться.

            Можно сравнить полученные показатели и определить самого искусного коммуникатора.

«Презентация мира» (Щуркова Н.Е.)

            Перевод предметного восприятия реальности в ее ценностное восприятие. Организуется духовное усилие каждого школьника

           Избирается любой предмет из окружающей школьников действительности. Этот предмет представляется для общего восприятия так, чтобы все его достоинства и особенности были подчеркнуты, обставлен как некая ценность общечеловеческой культуры. Педагог предлагает взглянуть на этот предмет свежим взглядом, отыскать в предмете пользу и ценность для людей, или, пойдя от обратного, представить жизнь без этого предмета. «Почтовый конверт» служит «любви», «помощи», «поддержке другому  человеку»;  за благоухающей розой дети увидят «подарок», «любовь», «поздравление», «украшение», «добрые пожелания» и т.д.

«Нарисуй портрет»

           Учитель предлагает каждому нарисовать портрет кого-то из класса. Выбор держится в секрете. Затем все показывают свои рисунки. Нужно догадаться, кто изображен на каждом рисунке.

«Раз-два-три» (Артюхова И.С.)

           Проводится с целью определения, насколько организованно и согласованно ребята умеют работать в команде.

           Работая плечом к плечу, очень важно понимать друг друга без слов.

           Учащиеся сидят в круге. По команде учителя (ведущего) «раз-два-три» все участники игры выбрасывают на пальцах какое-нибудь число от одного до пяти. Скорее всего, все участники выбросят разное количество очков.

            Учитель говорит о том, что было бы интересно узнать, за сколько совместных выбрасываний пальцев группа придет к одинаковому результату.

При условии, что участники не будут переговариваться и подавать друг другу тайные знаки. Засекается время – две минуты. Хватит ли участникам этого времени, чтобы прийти к единому результату? Сколько раз придется выбросить пальцы, прежде чем участники покажут равное количество очков?

Игра «Символика» 

        Все в круге. Каждый учащийся изобретает (придумывает) для себя псевдоним, именной отличительный знак, девиз.

Вариант: Какой бы девиз вы написали на своей футболке, и какого бы она была цвета?

Вариант: По очереди каждый должен сказать свое имя и придумать движение, отражающее его состояние в данный момент.

Вариант: Назвать имя (если не нравится то, какое имеете, изменить), назвать самое существенное в характере (черта(ы), можно в стихотворной форме.

                С целью создания условий, способствующих осознанию детьми перспектив на будущее, своих возможностей и способностей, а также предоставления возможности каждому увидеть себя глазами других, развития восприятия и понимания других проводятся следующие упражнения:

«Ты мне нравишься» (Артюхова И.С.)

             Каждый должен выбрать в классе человека, который ему особенно симпатичен. Письменно надо указать пять качеств, которые вам особенно нравятся в этом человеке. При этом указывать имя человека,  о котором пишется, не надо. Затем по очереди каждый читает свою характеристику кого-то (это может сделать и ведущий). И все пытаются определить человека, к которому она относится.

            Эта игра позволяет выяснить, какие ученики пользуются наибольшей симпатией сверстников и насколько объективна  дана им характеристика.

 «Качества» (Ладохина И.Ю., г.Рязань)

             Класс делится на группы. Каждой группе ведущий  раздает картинки с изображениями героев сказок  или художественных произведений. Каждая группа получает также комплект карточек, где написаны человеческие качества. Учащиеся должны отобрать те качества, которые присущи их героям и обосновать выбор этих качеств, доказав примерами из сказок или произведений.

Тренинг диалоговый 

            Двое из участников садятся в центр круга и начинают диалог. Один из участников произносит любую фразу – о погоде, о футболе и т.д., другой должен немедленно откликнуться, высказав свое несогласие с тем, что сказал первый и предлагая свою тему для разговора, отмечая ее преимущества. Причем каждый из участников, не слушая  другого, пытается отстоять свою точку зрения (как это часто случается).

              Затем ведущий предлагает еще раз воспроизвести диалог,  задача участников ни за что не соглашаться с партнером, перечить, возражать вежливо, но настойчиво.  Каждый из участников отстаивает свою точку зрения, принимая во внимание и точку зрения другого, при этом слушая и слыша партнера. Далее идет обсуждение. Какой вариант больше понравился группе? Почему?

«Повтори услышанное»

Вызываются 3 человека, двое из них выходят за дверь, один слушает. Учитель читает: «Аборигены острова Малайзии, отправляясь утром на охоту, заламывают ветки кустарников, полагая, что это ритуальное действие задержит солнце на небе и им удастся вернуться с охоты засветло».

Приглашается второй участник. Первый пересказывает ему услышанное, затем второй -  третьему. Учитель дает установку на запоминание и повторяет отрывок снова. (Как правило, повторить точно не могут)

Вывод: Когда мы не слышим другого человека, он перестает быть для нас ценностью.

Методика «Барьеры непонимания и их преодоление»

 (разработана Артюховой И.С. с опорой на материалы  Андреевой Г.М.,  Крижанской Ю.С.,Третьякова  В.П.)

Задание «Рассмотри картину».

           Ведущий предлагает 5-6 участникам выйти за дверь. Остальные участник делятся на две группы: первая группа (5-6 человек) будет рассматривать картину, вторая группа (5-6 человек) будет наблюдать за игрой.

           Тем, кто остался, показывается любая картина. Их задача – максимально запомнить детали картины, чтобы потом описать ее одному из вышедших учащихся. Затем картину убирают. Те, кто рассматривал картину, описывают ее первому вошедшему человеку, затем тот – второму и т.д. 

Последний вошедший рассказывает  о картине всем.

           Затем у наблюдателей спрашивают, что различного они заметили в описании картины разными людьми. Выясняется, почему это произошло.

В конце игры предъявляется картина. Все сравнивают свое описание с ее реальным содержанием.

«Передача инструкции»

            Выбираются два эксперта и капитан команды, остальные выходят за дверь. Ведущий дает инструкцию капитану команды: « Я сейчас расскажу тебе, как должен будет действовать последний вошедший человек. Ты же эту инструкцию передашь тому участнику, который войдет в комнату первым. Он передаст ее второму вошедшему и т.д.

           Итак, всех участников надо расставить по вторым буквам их полных имен (фамилий). Если вторые буквы одинаковы, то по третьим и т.д. (например, Алина – Дмитрий- Анна).

          Задача экспертов – отмечать, как передается инструкция и какие допускаются ошибки. Возможные ошибки: расставляют имена, а не людей; допускаются ошибки в самой расстановке; теряется информация из инструкции.

           В конце игры следует сделать вывод об искажении информации (даже при передаче инструкции «слово в слово» кто-то понял, например, что имена расставляются по первым буквам.

          Необходимо обсудить с подростками, почему так часто случается, что люди не понимают друг друга. Примерные вопросы для обсуждения:

· Почему возникают барьеры непонимания?

· Всегда ли люди хотят понять собеседника?

Нередко участники разговора хотят достичь взаимопонимания, но и в этом случае не всегда понимают друг друга. Почему так происходит?

 Тренинг в парах

Вызываются два собеседника. Надо найти тему для разговора, которая будет интересна обоим. Тема может быть любой: о погоде, футболе, телепередаче и т.д. Задача второго собеседника поддержать беседу.

По окончании необходимо обсудить с участниками тренинга и классом, как происходило общение. 

Я, пожалуй, возьму из этого…

Для меня главным было…

   Тренинг (в парах)

Учитель раздает одной половине класса карточки с недописанной фразой. Участник произносит ее своему партнеру. Партнер должен сказать, как он понял сказанное, начав словами:

Уважаемый…если я тебя правильно понял…Например: Больше всего на свете я люблю…

Когда я попадаю в большой город, я люблю больше всего…, потому что….

Если я читаю ночью в тишине… я…, потому что…

Больше всего во время контрольной работы в классе…

Когда мама приходит с работы…

За 5 минут до того, как я усну… и т.д.

«Турнир ораторов» (Щуркова Н.Е.)

        Проводится с целью развития  речи учащихся,   интереса к слову и умения слышать слова и ценить значение каждого слова.

        Параметры состязания: логика выступления, художественность речи, общение с публикой, пластическая выразительность, этичность и т.д. (в зависимости от меры развития речи детей).

        Жюри намечает темы для выступлений ораторов-конкурсантов: общую – для первого тура; несколько – для жеребьевки во  втором туре, несколько – для свободного выбора во время заключительного тура. 

        Темы: «Дождь», «Книга», «Автомобиль», «Кастрюля» и т.п.; темы заключительного тура: «Время», «Добро», «Животные в мире человека», «Старость» и т.п.  По мере овладения детьми ораторскими навыками можно предложить следующие темы: «Нет уз святей товарищества», «В труде человек хорошеет», «Судьба и Родина едины», «Красота спасет мир», «В здоровом теле здоровый дух», «О пользе и вреде вкусной пищи» и т.п. Время выступления – не более одной минуты. Рекомендуется  в первом  туре выстаивать речь по формуле «тезис - аргумент – иллюстрация», в дальнейшем внимание акцентируется на новом требовании к речи оратора.

Судейство: публика получает при входе на турнир один карточный жетон. По окончании турнира этот жетон опускается в ящичек под номером того оратора, который понравился больше всех.  Количество опущенных жетонов в адрес каждого оратора – это количество баллов. Победителем становится тот, кто набирает наибольшее количество баллов. 

Театр-экспромт (Щуркова Н.Е.)

          Проводится с целью психологического раскрепощения школьников, формирования у них  чувства уверенности и поддержания чувства достоинства. Экспромт освобождает от страха перед неуспехом.

          Составляется текст для «Голоса за кадром», обычно сказочный, фантастический, детективный, так чтобы на сцене разворачивались занимательные события. Все персонажи (это могут быть и люди, и звери, и растения, и вещи, и природные явления) обозначаются на карточках. Эти карточки распределяются среди учащихся, и они тут же приглашаются «за кулисы». По ходу звучания текста, несущего в себе информацию о действиях героев, актеры исполняют все, о чем сообщает «Голос за кадром» (см.Приложение)

Доброволец» (Артюхова И.С.)
           Один доброволец выходит за дверь. Другие участники за непродолжительное время (5-7 минут) должны дать ему 6-10 характеристик. Их нужно записать. Вышедший участник придет и попытается отгадать, что о нем написали. Группа может наводить его на ответы жестами или намеками на аналогичные ситуации, в которых проявляется данное качество.

         Это упражнение помогает узнать человеку мнение класса о себе. А самое главное, сопоставить свое мнение о впечатлении, которое он производит на группу, с реальным впечатлением.

«Ромашка»

           Каждому ученику раздается «ромашка» (пять лепестков и серединка), на которых необходимо записать:

· свое имя, что оно означает, откуда пришло:

· свою фамилию, что знаете о ней;

· традиции вашей семьи;

· герб семьи (нарисовать);

· ласковые формы вашего имени

· знаменитые тезки.

«Волшебный конверт» ( 

          Из конверта достать листок с фразой и продолжить:

«Я словно муравей, потому что…

«Я могу быть ветерком, если…

«Я чувствую, что я кусочек тающего льда, если…

«Я превращаюсь в тигра, когда…

«Я бываю роботом, когда…

«Я веселая песенка, когда…

«Я лампочка, если…

Методика «Чудо-дерево»  

            На листе бумаги нарисовать чудо-дерево:

 корни (3 положительных и 3 отрицательных качества, которые есть у человека); 

 ветви (какой я с другими, какой я в коллективе, какой я дома, чего я требую от других, что я могу предложить сам, моя заветная мечта: чего я хочу, но пока еще не достиг); 

 листья  (мои сердечные пожелания всем участникам);

плоды (3 моих достижения).  

   Листки отдаются в пресс-центр, создается коллективное чудо-дерево.

  Упражнение «Групповой рисунок» (Маленкова Л.И.)

        Упражнение проводится в круге. Каждый ученик на своем листе бумаги  начинает рисунок, обозначив     на нем в углу свое имя или символ. Затем по сигналу учителя все участники одновременно передают свои рисунки влево и, получив начатый соседом рисунок, продолжают его.

Учащиеся рисуют до тех пор, пока каждому не вернется его листок. Узнать его можно только по имени (символу). Далее следует обсуждение. Какие чувства испытали участники во время самого процесса творчества и при виде собственного рисунка.

Вариант: Члены группы по очереди рисуют на общем листе бумаги, добавляя к композиции свои детали, молча, выражая свои чувства, настроение в рисунке.

«Проективный рисунок»

            Каждый  ученик на листе бумаги рисует рядом два рисунка: Я – такой, как есть и Я – такой, каким бы хотел быть. Рисунки не подписываются. Ведущий  перемешивает их, произвольно выбирает один из рисунков. Он выставляется на общее обозрение. 

             Каждый ученик по очереди рассказывает о том, что он видит на рисунке: не формальные описания, а свои ощущения, отношение к тому, что нарисовано. Каким себя видит человек, что хотел бы изменить в себе. Все высказываются по кругу, при этом автор рисунка не объявляет сам себя, а высказывается, как и все. После прохождения полного круга  группа пытается ответить, кто же является автором. Затем автор объявляет себя и рассказывает, что же хотел выразить в рисунке, отмечает наиболее понравившиеся ему реплики.

Упражнение «Угадай, кто это?» ( Маленкова Л.И.)

           Каждый из участников составляет подробную психологическую самохарактеристику, не указывая на такие признаки, по которым можно сразу же узнать человека (маленький рост, например). Должно быть 10-12 признаков (качеств личности).  Затем все написанное сдается педагогу (или другому ведущему), он все перемешивает и зачитывает вслух одну за другой эти самохарактеристики. Группа пытается узнать, чей это психологический портрет.

«Разговор»

           Проводится  с целью формирования положительной установки к этикету, развития речи, фантазии, пополнения словарного запаса учащихся.

           Разговор с использованием редко произносимых, к сожалению, вежливых слов. Для этого вместе с учащимися  вспомнить, какие есть вежливые слова и фразы: позвольте, честь имею, вынужден вас огорчить, с глубоким почтением, весьма и т.д. Далее определить место, где будет происходить разговор (например, в  комнате), раздать таблички со словами: книжная полка, ваза с цветами, телефон, стул, телевизор, стол и т.д. 

     Предложите учащимся пообщаться от имени вещей, но обязательно с использованием вежливых слов. Итак, ночь, хозяева уснули, в комнате начинается разговор…

Варианты: «На вокзале», «В музее», «В лесу», «В магазине  

Тренинг «Если бы рядом был мужчина» (Маленкова Л.И.)
          Учащимся предлагаются фрагменты сказок или рассказов, содержащих диалог персонажей, предлагается всем участникам доиграть прерванное событие, но уже в иных условиях: рядом вдруг оказался истинный мужчина – не парень, не мальчик, а именно Мужчина как собрание всех прекрасных достойных качеств представителя сильного пола.

«Красная шапочка»:

· Вот Красная Шапочка» встречает Волка в лесу, завязывается разговор…В этот момент появляется Мужчина (предположим, Дровосек)…Как повернется ход событий?

· Вот Волк стучится в дверь дома Бабушки и тоненьким голоском отвечает на вопрос…Вдруг рядом оказался Мужчина, знающий, что в этом доме проживает старая и почтенная Дама… Как теперь пойдет ход событий?

«Сказка о рыбаке и рыбке»:

· Вот старуха кричит на мужа: «Дурачина ты, простофиля!» Вдруг рядом со стариком оказался Мужчина. Изменится ли сюжет?

        Удачно используются ситуации из русских народных сказок «Маша и медведь», «Снегурочка», «Морозко», «Волк и семеро козлят» и др.

Группа наблюдателей, просмотрев  и прослушав вольное разрешение ситуации, сообщает о своем мнении: выполнял  ли Мужчина роль сильного, роль лидера, помощника и почитателя Дамы, брал ли он на себя ответственность за слабого?

Рефлексия:

Мои пять самых привлекательных качеств в женщине.

Больше всего я ценю в мужчине… 

 Упражнение (в парах)
Помочь девушке выйти из автобуса.

Вы поднимаетесь по лестнице, девушка споткнулась…

Провести девушку на свое место в театре и т.д

  Инсценировка пословиц.

               Класс делится на группы, каждой группе дается задание инсценировать известную  пословицу: Класс наблюдает за инсценировкой каждой группы и отгадывает пословицу:

«Учи дитя, пока поперек лавки лежит, трудно будет, когда побежит»;

«У семи нянек дитя без глазу»; 

«Семь раз отмерь, один раз отрежь» и т.д.

  «Свиток» (Шемшурина А.И.) 

          В классе обсуждается  ситуация или  этическая проблема. Чтобы каждый мог высказать свое мнение, учитель пускает по рядам лист бумаги. Каждый по очереди записывает свой ответ на поставленный вопрос или свое решение   этической проблемы и, заворачивая край с написанным текстом, передает следующему. Когда ответы написаны, учитель прочитывает их вслух, обобщает их вместе с детьми. ( Что мешает нам в дружбе? Как подарить другому радость? Советы мальчикам и девочкам и др.)

Турнир знатоков этикета (Щуркова Н.Е.)

          Это очень веселая состязательная форма групповой деятельности, эффективное средство для формирования у детей положительной установки к этикету.  Турнир знатоков этикета – командное состязание. Создается жюри, куда входят принципиальные ребята, «звезды общешкольных симпатии», педагоги.

           Турниру предшествует красочное веселое объявление, приготовление зала для болельщиков, мест для соревнующихся, музыкальные заставки, юмористические призы.

           Успех турнира решают два условия:

1. Содержание задач, выдвигаемых перед командами, должно носить ситуационный характер, чтобы исполнение театрализовалось и являлось зрелищным воплощением этического правила – отношения к человеку.

2. Комментарий ведущего, вскрывающего сущность правил этикета. Комментарий ведущего следует за выполнением задачи, поставленной перед командой, и предшествует моменту судейской оценки.

Методика составления этических задач следующая: в одном и том же своде правил по этикету выбираются две однотипные нормы (например, как пользоваться чайной ложкой, как пользоваться столовой ложкой) – их и предлагается продемонстрировать поочередно представителям команд.

             Турнирные задания могут быть самыми разнообразными и отражать поведение человека в различных сферах жизни: в транспорте, в театре, в гостях и т.д. От тура к туру задания должны усложняться, а предлагаемые ситуации вынуждать школьника к творчеству. Такие ситуации подсматриваются в жизни: мужчина с зонтом стоит на автобусной остановке, а рядом без зонта мокнет женщина; в электричке пассажир начинает есть конфеты; сидящая девушка видит стоящую с тяжелой сумкой женщину; гостю предлагают блюдо, которое ему противопоказано и т.п.

Тренинг общения (Поляков С.Д.)

          Проводится с целью создания опыта взаимоузнавания  учащихся. Предварительное условие: добровольность участия в тренинге.

Основные правила тренинга общения (озвучивает ведущий):

· Правило участия. В упражнениях тренинга участвуют все  участники занятия;

· Правило «здесь и теперь». На тренинге говорят о том, что происходит на занятии, о тех проявлениях, общении, отношениях, которые возникают и проявляются непосредственно на тренинге;

· Правило обратной связи. Каждый участник тренинга имеет право получить информацию, мнение, оценку своих действий. Просьбу об обратной  связи, обратной информации от кого-то из участников другие участники обязаны выполнить. Но без разрешения участника его оценка не может быть высказана.

· Расположение участников тренинга  по кругу. Круг – это равенство, круг – это возможность видеть и слышать друг друга. Круг – это возможность общности, целостности.
Тренинг начинается с разминочных упражнений. Цель разминки – через психофизические упражнения сделать первые шаги к атмосфере доверия, к созданию «Мы», к взаимоузнаванию.

1.  Упражнение «Броуновское движение»

             Все участники тренинга и ведущий встают в круг, закрывают глаза и по первому хлопку ведущего начинают хаотично двигаться в пространстве круга с закрытыми глазами. При соприкосновении с кем-то здороваются друг с другом и пытаются через прикосновение узнать друг друга. По второму хлопку ведущего участники, по-прежнему с закрытыми глазами, берутся с соседями за руки и пытаются встать в круг. После того, как все встали в круг (закончили какое-либо движение), ведущий просит мысленно назвать левого и правого соседа по кругу и открыть глаза.

              Ведущий просит поднять руки тем, кто угадал обоих соседей и кто одного. Упражнение в этом варианте (разминка!) не анализируется.

2. Упражнение «Импульс по кругу»

             Участники сидят в кругу, соединив руки с руками соседей. Ведущий поясняет упражнение (передача импульса легким незаметным нажатием руки) и запускает импульс в ту или иную сторону. После прохождения или застревания импульса обсуждается, в какую сторону пошел импульс, сколько человек он прошел и был ли заметен. Если импульс легко обошел весь круг и был заметен, упражнение повторяется, при этом ведущий просит передавать импульс максимально незаметно.

3. Упражнение «Живое ранжирование»

           Ведущий просит участников выстроиться в кругу по определенным внешним критериям. Сначала по росту, затем по цвету волос, затем по цвету глаз.  На этом разминка заканчивается и проводится краткая рефлексия. Ребята и ведущий заканчивают предложение «На разминке я почувствовал (ощутил)…». Высказываются по кругу. Если кто-то не готов высказаться, он говорит магическую фразу: «Пропускаю». Это означает, что он будет говорить, когда круг высказываний закончится.

4.Основное упражнение – «Интервью».

            Ведущий напоминает, что наш тренинг – это тренинг общения, а нормальное общение возможно, только если мы что-то знаем о партнере. Поэтому главное упражнение – «Интервью», его надо провести в 5 шагов.

1 шаг.   Для первого шага нужен доброволец – первый интервьюируемый. Потом все пройдут через это упражнение.

          Добровольцу отводится специальное место в кругу. Например, его стул на один выдвигается к центру или около его места освобождается пространство. Ведущий называет правила интервью: задавать не более 10 вопросов, вопросы должны быть интересными. Интервьюируемый имеет право отказаться отвечать на какой-либо вопрос. При этом он говорит заранее установленную фразу, например: «Ответа нет». Ведущий тоже задает вопросы, стараясь заострить, углубить взаимоузнавание. После окончания интервью ведущий и участники тренинга благодарят добровольца.

2 шаг.  Ведущий сообщает, что продолжение интервью будет в микрогруппах.

Микрогруппы создаются способом звездочки. Ведущий выбирает 3-5 человек и просит их встать в центр круга лицом к участникам. Участникам предлагается решить, с кем в группах из выделенных ребят они хотели бы провести упражнение «Интервью». Затем надо подойти к выбранному лидеру и встать, образуя «лучик звезды».Если какой-то «лучик» становится длиннее других, ведущий «останавливает» в него вход.

3 шаг.   Образовавшиеся «лучики-группы» располагаются малыми кружками. Ведущий назначает лидеров-координаторов и сообщает им обязанности: поддерживать интервью в хорошем темпе, регулировать «очередь» интервьюируемых. Ведущий объявляет, что он может присоединиться к любому кругу на правах участника. После этого по хлопку ведущего начинается интервью в кругах.

4 шаг.   Из той информации, что ребята получили друг о друге в кругах, решается, какие 3-5 интересных выводов, сведений группа скажет о каждом участнике в большом круге. При этом каждый участник имеет право «вето» на информацию, выносимую на круг.

5 шаг.       В большом кругу лидеры «звездочек» (или кто-то другой) говорят о каждом участнике самую интересную информацию.

Завершающая фраза – итоговая рефлексия. Ведущий просит вспомнить, назвать все, что было на занятии. При этом важно чтобы не был забыт ни один этап и ни одно упражнение занятия. Затем участникам предлагается высказать свое мнение о занятии в форме Я-высказываний: «Я понял, что…», «Я почувствовал, что…», «Я думаю, что…».

               Действует правило «магического» слова «Пропускаю». Ведущий также говорит в режиме Я-высказывний. При этом старается не обобщать анализ ребят, а поставить перед ними какие-то проблемы, углубляющие тему взаимоузнавания. Например: «Я подумал, что мое мнение о вас до тренинга было другим, не совпадающим с сегодняшним. И для меня это важная информация к размышлению. Возможно ли вообще какое-то окончательное, точное знание о человеке? Вот вопрос, с которым я ухожу с тренинга».

                                                 Заключение

               Сегодня много говорится о проблеме воспитания и развития подростков, их нравственного становления. Этическое воспитание может стать  мощным педагогическим инструментом нравственного воздействия на развивающуюся личность школьника 

                Разнообразные формы работы  по этическому воспитанию способствуют развитию у школьников умений и навыков нравственного поведения, самоконтроля собственных качеств личности.

               Классный руководитель, организуя любую деятельность школьников, формирует нравственную оценку отношений, которые складываются в ходе совместной работы. Он создает тот настрой детей, тот климат общения, который предусматривает их эмоциональное развитие и способствует достижению душевного комфорта каждого ребенка. 

                 Необходимо, чтобы учащиеся изо дня в день утверждались в необходимости следовать нравственным нормам отношений, испытывали чувство удовлетворенности и самоуважения, видя нравственный результат своих усилий.

  Включение детей в творческое осмысление этических понятий, систематическая  тренировка в применении полученных знаний в типичных ситуациях повседневной жизни и общения дают возможность увидеть, как в детском коллективе постепенно накапливается опыт нравственных взаимоотношений, формируется привычка морального самоконтроля в общении, предотвращении конфликтных ситуаций, учащиеся становятся добрее, активнее, коммуникабельнее. 

        «Человек должен слышать человека. Может быть, это и есть самое главное в жизни? Может быть, это та самая ось, вокруг которой  вертится все наше существование?

        Человек должен нести человеку не только доброе слово, но и, прежде всего, дело. Спешить на выручку, спешить на помощь…

        Человек должен жить для человека. Именно к этому сводится в конечном счете смысл все законов общества» ( А.Маркуша  «Слава ветру») 
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                                                                                Приложение  
Для того, чтобы основы  этической культуры  стали нормой для учащихся, необходима разносторонняя и систематическая деятельность педагога по ее формированию. Иными словами, нужна педагогически инструментированная система этического воспитания учащихся в классе.

Система этического воспитания учащихся

           Курс этических занятий с учащимися  - он может быть включен в сетку учебных часов, как специальный предмет, проводиться как факультативный курс, использоваться в качестве программы классных часов;  педагог  проводит их один раз в неделю. В педагогической практике широко используются «Этическая грамматика» А.И.Шемшуриной,    программа «Человековедение» Л.И.Маленковой, работы  Н.Е.Щурковой, Б.В.Бушелевой и др.; самостоятельно разработанные педагогами программы этического воспитания школьников.  
              Этические занятия имеют своей целью формирование нравственного опыта поведения, отношений с окружающими как взаимосвязанный процесс. В процессе этических занятий происходит постепенное и последовательное развитие знаний, навыков и умений учащихся от  правил культурного поведения, воспитанности – к осознанию и усвоению норм нравственности.  Структурными компонентами занятий являются разнообразные формы нравственного просвещения в сочетании с игрой, деятельностью, творчеством, психологическими экспериментами, тестами, включающими учащихся в анализ и осмысление нравственных норм человеческой жизни. Практика показала, что этические занятия способствуют естественному проникновению педагога в мир отношений и общения детей, классного коллектива. 

               Методика «этического заряда». Этический заряд – в доброжелательно начатом учебном дне (у младших школьников), учебной неделе (у подростков).   Учитель  дает установку, ориентирующую школьников на доброжелательность, уважение к окружающим и друг к другу. В конце дня, недели проводится моральная пятиминутка, которая посвящена анализу нравственных конфликтов с целью совместного поиска их предотвращения и определенного достойного выхода из них. Необходимо учить школьников находить корректные способы реагирования на недостойное поведение других, культивировать умение детей простить, проявить снисходительность, благородство.

            Внеурочная деятельность с этической направленностью – организация разностороннего общения, взаимодействия, взаимовлияния учащихся, в основе которого педагогом определена нравственная перспектива, предусмотрена возможность ситуации успеха каждому, созданы условия для этической рефлексии.

               Работа с родителями. В  процесс эмоционального отклика на занятия и внеурочную деятельность ребенок включает, как  правило, и родителей. Он стремится приобщить их к данному процессу  через рассказы, обсуждая происходящее в школе. Поэтому на родительских собраниях, в индивидуальных беседах педагогу рекомендуется пополнять знания родителей об их роли в нравственном воспитании детей в семье. 

Родители, как правило, принимают активное участие в организации и проведении экскурсий, походов, различных праздников, посещении музеев, театров, кинотеатров. Если есть возможность, необходимо привлекать родителей для организации кружков, проведения классных часов.

              Интеграция основного и дополнительного образования  обеспечивает  необходимый уровень знаний, умений, навыков школьников и развитие их эмоционально-образной сферы, формирование духовно-нравственных качеств; более активное использование инновационных педагогических технологий; поддержку существующих школьных традиций и поиск новых путей организации жизни ученического и педагогического коллективов; сохранение творческих сил педагогов школы и приглашение работников культуры, науки, производства, готовых работать с детьми. Благодаря творческим контактам школы с учреждениями дополнительного образования улучшается содержание и уровень подготовки различных праздников, соревнований, концертов, выставок и пр. Интеграция способствует раскрытию природных способностей, развитию творческого потенциала, коммуникативных навыков, приобщению учащихся к этическому содержанию народных традиций через изучение  фольклорного наследия, народных промыслов.

«Школа вежливости» (Шемшурина А.И.) 

             «Школа вежливости» - это театрализованное представление-диалог для учащихся начальной школы, посвященный проблемам воспитания этической культуры детей. Представление проходит один раз в месяц.

              Каждый класс начальной школы готовит для всех остальных театрализованное этическое представление – диалог по запланированной тематике, рассчитанное на активное включение в него всех присутствующих. С этой целью занятия предусматривают занимательные вопросы, разыгрывание ситуаций, игры, различные упражнения, веселые викторины,  поощрения отличившихся. Регулярность занятий, тематическая последовательность («Ежели вы вежливы», «Что такое этикет», «Самолюб никому не люб», «Дома и в гостях», «Приезжайте в гости», «Берегите все живое», «Кто опрятен, тот приятен» и т.п.), введение правил общения позволяет им действительно стать своеобразной школой вежливости.

              Между занятиями, с целью закрепления навыков, проводятся регулярные конкурсные смотры по соблюдению детьми правил этикета за столом во время обеда, на специальных пятиминутках в конце дня проводят  анализ конфликтных ситуаций  с целью приучения детей находить нравственный выход из них. Все эти практические формы включения детей в построение общения и отношений доказательно показывают, что повседневные контакты с людьми, различные формы общения требуют общих для всех правил поведения, которые предупреждают недоразумения и делают само общение более приятным. 

          Такая работа логично вплетается в воспитательную работу классного руководителя, воспитателя ГПД.

                                             Мудрые мысли

       Поступай с другими так, как бы ты хотел чтобы другие поступали по отношению к тебе (Золотое правило этики)

      Я решил посвятить  жизнь выяснению вопроса, почему люди знают, как надо правильно поступать, а поступают наоборот. (Сократ)

      Мужчина, не одухотворенный гражданскими интересами, только существо мужского пола, которое бреет усы и бороду. (Н.Г.Чернышевский)

      Для успеха в жизни умение обращаться с людьми гораздо важнее обладания талантом. (Д.Леббок)

       Покуда человек не говорит, неведом дар его, порок сокрыт. (Саади)

       Добро не лежит на дороге, его случайно не подберешь. Добру человек у человека учится. (Ч.Айтматов)

        Ничто не обходится нам так дешево и не ценится так дорого, как вежливость. (Сервантес)

      Чтобы хорошо жилось среди людей, не надо жить для себя (А.Стендаль) 

Доброта – язык, на котором немые могут говорить и который глухие могут слышать. (К.Боуви)

        Добрая привычка – это нравственный капитал, который растет беспрестанно, процентами с него человек пользуется всю жизнь (К.Д.Ушинский)

        При мысли великой, что я человек, всегда возвышаюсь душою.

(В.А.Жуковский)

                                               Пословицы

Доброта – язык, на котором могут говорить немые и который глухие могут слышать.

На добрый привет – добрый и ответ.

Добро творить – себя веселить.

Доброе дело два века живет.

Без добрых дел нет доброго имени.  

Путем зла не доходят до добра.

Добрыми делами славен человек.

Добро желаешь – добро и делай.

Не будь упрям, а будь прям.

Уговор дороже денег.

На ошибках учатся.

Худой мир лучше доброй ссоры.

Не спеши языком, торопись делом.

Делу время, а потехе – час.

Коли взялся за гуж – не говори, что не дюж.

Педагогические задачи

        Галя и Петя жили на даче. По утрам они любили собирать грибы в маленькой рощице возле участка. Однажды они увидели кем-то потерянные часы  и зонтик. Опрометью дети бросились домой.

   «Мама, папа!» - запыхавшись, радостно кричали они, - Вот какие подарки мы нашли вам ко дню рождения!»

      В лагерь отдыха в один из субботних дней  ко многим детям приехали родители и, конечно, привезли гостинцы. В палате, где жили шесть девочек, к пяти приехали из дома, а к одной нет. Вечером перед сном девочки жевали различные сладости, а одна из них взятый из столовой хлеб.

      Лена с Катей дружили. У Лены тяжело заболел папа, и она переживала за его здоровье. Как-то девочки зашли к Оле, их сверстнице. В разговоре Оля и Катя, рассказывая страшные истории, завели разговор о кладбище. Лена попросила Катю перестать, но та отмахнулась. Лена ушла, а ночью долго плакала, что у нее теперь нет подруги.

 «Байка  о солнечном затмении» 

(иллюстрация к вопросу об умении слушать и слышать другого человека)

          - Капитан отдает распоряжение адъютанту:

 «Как вы знаете, завтра произойдет солнечное затмение, а это бывает не каждый день. Соберите личный состав завтра в 5 часов на плацу в походной одежде. Они смогут понаблюдать это явление, а я дам необходимые объяснения. Если будет идти дождь, то наблюдать будет нечего, оставьте людей в казарме».

          Адъютант – дежурному сержанту:

«По приказу капитана завтра утром в 5 часов произойдет солнечное затмение в походной одежде. Капитан на плацу даст необходимые разъяснения,  а это бывает не каждый день. Если будет идти дождь, наблюдать будет нечего, но тогда явление состоится в казарме».

          Дежурный сержант – дежурному капралу:

«Завтра в 5 часов капитан произведет солнечное затмение на плацу. Капитан даст необходимые разъяснения насчет этого редкого явления в казарме, если будет дождливо, а это бывает не каждый день».

          Дежурный капрал – солдатам:

«Завтра, в самую рань, в 5 часов, солнце на плацу произведет затмение капитана в казарме. Если будет дождливо, то редкое явление состоится в походной одежде, а это бывает не каждый день».

С.Маршак

Книжка про книжки

У Скворцова 

Гришки

Жили-были

Книжки –

Грязные,

Лохматые,

Рваные,

Горбатые.

Без конца

И без начала.

Переплеты – 

Как мочала,

На листах –

Каракули.

Книжки

Горько

Плакали.

С.Маршак

Стыд и позор.

Стыд и позор Пустякову Василию:

Он нацарапал на парте фамилию,

Чтобы ребята во веки веков

Знали, что в классе сидел Пустяков!

В.Осеева  «Ни за то и ни за это»

          Костя сделал скворечник и позвал Вову.

- Посмотри, какой птичий домик я сделал.

Вова присел на корточки.

- Ой какой! Совсем  настоящий! С крылечком! Знаешь что, Костя, -

робко сказал он, - сделай и мне такой. А я тебе за это планер сделаю.

- Ладно, - согласился Костя – Только давай ни за то и ни за это, а просто  так: ты мне сделаешь планер, а я тебе скворечник.

Л.Н.Толстой «Белка и волк»

          «Белка прыгала с ветки на ветку и упала прямо на сонного волка. Волк вскочил и хотел ее съесть. Белка стала просить: Пусти меня». Волк сказал:»Хорошо, я тебя пущу, только ты скажи мне, отчего вы, белки, так веселы. Мне всегда скучно, а на вас смотришь, вы там вверху все играете да прыгаете». Белка сказала: «Пусти меня прежде на дерево, я оттуда тебе скажу, а то я боюсь тебя». Волк пустил, а белка ушла на дерево и оттуда сказала: «Тебе оттого скучно, что ты зол. Тебе злость сердце жжет. А мы веселы оттого, что мы добры и никому зла не делаем».

Этический диктант (к вопросу о приветствиях)
1. Ты идешь с товарищем по улице. Он поздоровался с незнакомым тебе человеком, приостановился. Надо ли поздороваться и тебе?

2. Вы вошли в автобус с задней площадки и увидели, что у передней двери стоят ваши друзья. Надо ли поздороваться с ними, а если надо, то как это сделать?

3. С вами, наверное, такое бывало: встречаете вы человека часто, например, в скверике, через который ходите в школу. Но незнакомы с ним. Полагается ли в таких случаях здороваться?

4. Можно ли вместо «здравствуйте» говорить «привет»?

5. В школьном коридоре разговаривают учителя. Среди них Олег увидел свою учительницу и, проходя мимо, вежливо сказал: «Здравствуйте, Анна Ивановна». 

Допущена ли ошибка? А может быть,  все в порядке?

Ситуации (к вопросу о гостеприимстве)
     Алеша возвращался из школы с друзьями. По дороге спорили л том, кто быстрее всех бегает. Саша утверждал, что гепард, Витя  говорил – антилопа.    Доспорить не успели, а уже и дом Алеши. Расставаться не хотелось. Алеша предложил: «Пошли к нам, ребята. У меня «Жизнь животных» есть. И поедим, а то здорово есть хочется».

- А мама ругаться не будет? – спросил Витя.

- Ну что ты! Она у меня не такая.

      Мальчикам открыла мама Алеши. Она была в стареньком платье, в фартуке. Из-под косынки выбились волосы. В руках мокрая тряпка. В ванной работала стиральная машина, а комнате, куда прошли мальчики, вся мебель была сдвинута. Видно, началась большая уборка.

- Вы уж извините, ребята, - у нас беспорядок. Я сейчас приготовлю вам чего-нибудь перекусить.

       Мальчики стали отказываться, порывались уйти. Хозяева уговаривали их остаться. Всем было неловко, нехорошо.

       Кто виноват в этом?

Инсценировка и обсуждение стихотворений и рассказов.

Пример: Л.Кузьмин. «Дом с колокольчиком»

Стоит небольшой старинный

Дом над зеленым бугром.

У входа висит колокольчик,

Украшенный серебром.

И если ты ласково, тихо

В него позвонишь, то поверь,

Что в доме проснется старушка,

Седая, седая старушка,

И сразу откроет дверь.

Старушка приветливо скажет:

- Входи, не стесняйся, дружок.

На стол самовар поставит,

В печи испечет пирожок.

И будет с тобою вместе

Чаек распивать дотемна.

И старую добрую сказку

Расскажет тебе она.

Но если, но если, но если

Ты в этот уютный дом

Начнешь кулаком стучаться,

Поднимешь трезвон и гром,

То выйдет Баба-Яга,

И не слыхать тебе сказки,

И не видать пирога.

            Необходимо обсудить с детьми, что результат зависит от поведения, от отношения к людям, от намерений, что от того, как ты относишься к другим, зависит то, как будут относиться к тебе.

  Представленные  игровые приемы и тренировочные задания творческого характера направлены на  овладение учащимися  навыками гуманистических отношений к окружающему, культуры поведения, общения с людьми, навыками доброго говорения. 

Театр-экспромт (Щуркова Н.Е.)

Текст «Путь домой».

          «…Деревня, лето, ночь… Шумит и завывает, раскачивая Деревья, Ветер… 

          По дороге идет Житель деревни. Справа стоит Забор…Вдруг из-за Забора выбегает черный Кот, перебегает дорогу Жителю деревни, громко мяучит.  Житель деревни, испугавшись, вскрикивает… Кот бросается к одному из деревьев и стремительно влезает на Дерево, сидит там, наблюдая за Жителем.  Житель деревни тоже напуган. Он поворачивает в другую сторону, чтобы подойти к своему дому другой дорогой.

            Из-за Дерева вылетает Сова, она кричит, пугает и Жителя, и Кота. Оба вновь вскрикивают – как могут.

            Незадачливый Житель деревни теперь отправляется по третьей дороге к своему дому. Он  опасливо идет, оглядывается, вздрагивает поминутно…

            Наконец виден его Дом. Наш герой протягивает руку, чтобы открыть дверь. Возникает Призрак… «Ах, когда  это все кончится?!» - вопит наш герой. А Призрак кружит вокруг него. Житель деревни в отчаянии, он обхватил голову руками и уже не ищет выхода из положения…

             Из Дома выбегает Хозяйка, жена нашего героя. В руках у нее Полотенце. Она размахивает Полотенцем, прогоняет Призрака. Тот прячется за Угол  Дома.

              Наш Герой рассказывает Хозяйке, своей жене, почему он так напуган… Призрак за Углом повторяет его слова, как эхо, потихоньку подбирается снова к нашему герою. Хозяйка замечает его движение, машет Полотенцем и грозно приказывает Призраку исчезнуть… Тот собирается возражать. Но вдруг где-то вдали, за Домом, закричал Петух…. Призрак исчезает навсегда.

              Хозяйка утешает своего мужа, приглашает его в Дом. Обещает хорошее угощение. Оба уходят…

              Занавес». 
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