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Пояснительная записка.
В настоящее время Россия переживает духовный кризис. Отсутствует единая Всероссийская пионерская организация. Мы наблюдаем упадок общественной морали, общее неблагоприятное состояние социальной среды - это дифференциация населения, отчуждение людей от гражданских идеалов и общественных ценностей.

Нас очень волнует и тот настрой, который поступает через средства массовой информации, где пропагандируется: культ насилия, убийства, преступность. Нет тех книг и фильмов, которые бы воспитывали подрастающее поколение. У современной молодежи нет идеалов, на которые они хотели быть похожими. Мало такого материала и в школьных учебниках. Новых книг нет, а старые считаются списанными и многие уничтожаются. В основной школе формируется система ценностей и установок поведения подростка,  школа помогает приобретать знания и умения, необходимые для будущей самостоятельной жизни в обществе. Идет обогащение сознания и мышления учащихся знаниями об истории Отечества, моральных и правовых нормах.
Встреча с ветеранами может помочь раскрыть важные качества, которые должны быть присущи каждому человеку. Уроки мужества помогают ребятам иначе посмотреть на такие понятия, как дружба, справедливость, любовь к родине. Это не просто урок - это  часть большой книги жизни, в которую ребята вписывают свои строчки.
Классный час: «Мужество и героизм наших земляков во время Великой Отечественной войны»
«Родина для человека и самое дорогое, и самое
 светлое.  Без Родины человек перестает
быть личностью, теряет самого себя».
                                                                                           В.А.  Сухомлинский
 Цели:

1. привитие чувства патриотизма, гордости за свою страну, край, город,
2. гражданское, эстетическое воспитание молодёжи во время знакомства с ветеранами;

3. расширение кругозора
4. воспитание любви к своей малой родине.
Воспитательные   задачи:

Воспитание  патриотизма  и  гражданственности  через  обращение  к  духовно – нравственному  наследию, чувства сопереживания, взаимоуважения; 

 Оборудование: ПК,  проектор, презентации.               
   План проведения:
1. Оргмомент:

Показ презентации. Вступительное слово учителя. Ученик читает  стихи.

2. Знакомство с ветеранами, которые воевали на Тверской земле, концерт.
4.Слово о подвиге. Выступление героев-земляков.
5. Презентация учеников.
 Оргмомент:
Есть три кита. На них стоит земля,
И, кроме нас, никем не обеспечатся

Мой милый дом и в нем моя семья,

Там, где мой дом - мой край, мое  Отечество
         Мы живем  в России, и должны сделать все, чтобы наша Родина была сильной и непоколебимой. Именно по этому,  патриотическое воспитание и  формирование гражданской позиции сейчас является одним из приоритетных направлений в подготовке  молодого поколения, достойных граждан России. 
В «Толковом словаре живого великорусского языка» В.И. Даля приводятся два значения понятия «гражданин»: «городской житель, горожанин», и «член общины или народа, состоящего под одним общим управлением». А гражданственность раскрывается как «состояние гражданской общины; понятие и степень образования, необходимые для составления гражданского общества». В характеристике «гражданских доблестей», которые Даль определил как «мирные и миротворные; честь, любовь и правда», прослеживается специфика понимания гражданственности в России, состоявшая в акценте на духовно – нравственных объединяющих началах, приоритете морали над правом.  

Презентация.
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А.П. Куницын в «Наставлении воспитанникам» подчерки​вал, что основными задачами воспитания молодого поколения должны быть: «водворить в сердце сына праотеческие добро​детели, учинившие бессмертным целое поколение; даровать согражданам истинного соревнователя в общественных пользах»
[ 5,с.141]. 
Мы эту встречу с  Беловым Иваном  Ефимовичем и Бирюковым Ильёй Михайловичем (20.07.1924г.р.)   ждали и к ней готовились. 
Мы подготовили песни военных лет, а также небольшой концерт. Нам  хотелось узнать, страшно ли было на войне.  Ветераны выступали.
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Белов Иван Ефимович родился 22.11.1923г.в дер. Федотово Селижаровского района Тверской области. В 1939г. окончил 7 классов школы в деревне Дубровки. в 1941 году, когда Германия напала на Советский Союз, мне было всего 17 лет и я не подходил по возрасту под мобилизация на войну, поэтому меня и моих друзей мобилизовали на строительство оборонительных сооружений вдоль р. Волга от Осташкова, до р. Днепр. Там я трудился с начала июля 1941г. до начала октября 1941г. Вначале 1942 г. я был мобилизован на войну, призван в армию. Нас приняли в 13 отд. истребительного противотанкового дивизиона 179дивизии 22 армии Калининского фронта. Так началась моя служба. Нас интенсивно обучали азам ведения артиллерийской стрельбы, и вскоре я был направлен на фронт под г. Белый Калининской обл., затем нас перебросили в Смоленскую обл., к оз. Сапшо по прибытии на место меня направили в полковую батарею, где я был сначала наводчиком а затем командиром орудия. С сентября 1942г.до  июля 1943г.мы были в обороне, но это не значит что мы не воевали. всё время шли бои местного значения. Вот один из эпизодов 30 апреля 1943г. был временно сформирован расчёт орудия из лучших артиллеристов и поставлена задача: утром 1 мая уничтожить 3 огневые точки противника которые мешали провести разведку боем, цели были на расстоянии 200-300 метров. Ночью вывели орудия на прямую наводку. Время стрельбы-не более 10 мин.снарядов-10 штук, цель указана. Я назначен наводчиком орудия. С рассветом мы открыли огонь и успешно подавили огневые точки противника. Полк провел успешную операцию. Меня наградили медалью "за боевые заслуги". Это была моя первая и самая почётная награда.
13августа 1943г.весь Калининский фронт перешел в решительное наступление по направлению на г. Смоленск и Витебск. после мощной артподготовки линия немцев была прорвана и мы двинулись на Запад, освобождая населенные пункты Смоленской области. За успешный прорыв обороны немцев я был представлен к награждению орденом "Красной звезды", но в скором времени был ранен и попал в госпиталь.
а затем опять фронт:1-ый Прибалтийский фронт, латышская дивизия. Война для меня закончилась в гор. Резекне-Латвия. После войны я вернулся на Родину и был направлен на воинскую  службу в Калинин, где и прослужил до мая 1957г., награждён: орден Отечественной войны 1 степени, медаль "за отвагу",3 медали" за боевые заслуги", медаль "За Победу над Германией"
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В.Г. Белинский также считал одной из главных задач воспитания развитие в детях чувства патриотизма: «Всякая благородная личность глубоко осознает свое кровное родство, свои кровные связи с отечеством... Любить свою родину — значит пламенно желать видеть в ней осуществление идеала человечества и по мере сил своих споспешествовать этому»(2, с. 488-499).
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Презентация Алёши Клочкова .
На встрече с ветеранами были родители шестиклассников. Примечательно, что встретились три поколения. Никому не было скучно. Хотелось, чтобы встреча продолжалась, так как не всё успели спросить, не всё смогли узнать.
А ведь время не ждёт.

Свой отзыв об этом  мероприятии  написала Клочкова Ирина Владимировна(мама Алёши).
«Патриотизм - важная черта всесторонне развитой личности. Очень хочется, чтобы ребята испытывали чувство гордости за свою страну, уважение к своему народу и его великим свершениям. В рамках этого воспитания у школьников прошел урок мужества, на который были приглашены ветераны. Ребята готовились к их приходу. Они учили стихи и песни военных лет, искали записи фронтовых песен. И вот, наконец, гости прибыли. Каково же  было  их удивление, когда вместо старцев, вошли бравые военные, увешанные орденами и медалями. Наши дети онемели. Они с интересом рассматривали награды. Ребятам было интересно все: что за медаль, за что её дают, при каких обстоятельствах.. Дети  с удовольствием слушали рассказы о боях, различные истории о войне, интересовались судьбами наших гостей. Встреча происходила за круглым столом, в очень тёплой обстановке. Ребята угощали ветеранов чаем и засыпали вопросами. Вопросы были совершенно разные: за что дают медаль и страшно ли на войне, почему мы победили, как и кто рыл окопы, какое было оружие .... .Ветераны, которые были рады  такому  вниманию школьников, обстоятельно отвечали на все вопросы  Ребята  внимательно слушали, было видно, что дети по - настоящему заинтересованы. Общение было приятно и школьникам ,и пожилым людям. Очень жаль, что время было ограничено, потому что эта встреча была полезна и молодёжи и старшему поколению: ветераны прослезились от такого внимания и уважения, а наши дети показали  себя людьми, которые  с уважением относятся к истории своей страны, прошлому своего народа. Конечно, это не последняя встреча с людьми героического прошлого. Я думаю, что общение с людьми  старшего  поколения   поможет  привить детям любовь к своей земле, гуманизм, милосердие. Только зная свои корни, свою историю можно сформировать  достойного гражданина, только зная прошлое можно построить будущее».
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