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Описание проблемы
      В современных условиях развития нашего общества возрастает роль активности человека, его умения организовать свою  деятельность. В связи с этим особую актуальность приобретает проблема развития коммуникативных способностей, так как наличие их высокого уровня, хотя и не гарантирует успеха в учебной, профессиональной, творческой и других видах деятельности, но создает для него определенную основу. Эта проблема непосредственно вытекает и из современных требований к выпускникам общеобразовательных школ. В документах по модернизации образования записано, что основным результатом образовательного учреждения должна стать не система знаний, умений и навыков, а набор заявленных государством ключевых компетентностей, касающихся интеллектуальной, общественно-политической, коммуникативной, информационной и прочих сфер. В перечень ключевых компетентностей входят: умение анализировать новые ситуации и применять уже имеющиеся знания для такого анализа; способность взаимодействовать и уживаться с другими людьми; готовность замечать проблемы и искать пути их решения и др., основу которых, по сути, составляют коммуникативные способности.
     В программе по информатике отводится недостаточное количество уроков с групповыми формами работы, также 5-е классы в лицее являются вновь созданными (из разных школ города). 
Поможет ли этот проект в решении наших проблем?
Аннотация

Проект  поможет сформировать коммуникативные универсальные учебные действия у учащихся 5-х классов. Также проект выполняется для того, чтобы сдружить учащихся, научить их работать в группах, сформировать навыки проектной деятельности, реализовать межпредметные связи, развить познавательные, интеллектуальные и творческие способности учащихся.
Участники:

· учитель истории

· учителя информатики

· ученики 5-х классов
· родители
Время реализации: один триместр(3 весенних месяца)

Цели и задачи

       Цель– формирование коммуникативных универсальных учебных действий у учащихся 5-х классов.

Задачи:

· Ознакомить с методами работы в группах;
· Сформировать навыки работы в группе, умение соотносить и координировать свои действия с действиями других людей;
· Воспитать чувство коллективизма; 

· Научить выступать перед аудиторией, представлять свой проект;
· Сформировать навыки проектной деятельности;
· Выработать навыки применения средств ИКТ при выполнении коллективных проектов;
· Расширить границы учебника;
· Развить познавательные интересы, интеллектуальные и творческие способности; 

· Развить навыки самостоятельного изучения материала;
· Научить использованию СМИ для получения конкретной информации через систематизацию и оптимизацию полученных данных; 
· Развить навыки   работы с информацией: поиск, оценка, отбор и организация информации;
· Реализовать межпредметные связи ;
· Систематизировать знания, полученные на уроках истории Древнего мира и информатики по теме «Информация вокруг нас» в 5 классе.
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Реализация проекта

Наиболее продуктивной формой деятельности учащихся, относительно формирования коммуникативных учебных действий, мы считаем работу в малых группах. Задания для команд подбираются с учётом того, что участники должны активно сотрудничать друг с другом, учиться искать дополнительную информацию, прибегать к помощи экспертов. Сотрудничая друг с другом, дети учатся регулировать своё поведение и поведение товарищей.

После того как будет выполнено задание, команде необходимо договориться, кто и как будет представлять результаты работы. Таким образом, формируется умение выражать свои мысли, развивается монологическая речь.

Оценивать работу групп предлагается поручить экспертам. Чтобы научить их адекватно оценивать работу товарищей, учитель разрабатывает специальные инструкции с критериями оценки для экспертов, заполняя которые дети будут учиться давать развёрнутую, корректную оценку деятельности одноклассников.
Результаты

Итоговый проект используется учителями истории на уроках.

Умения и навыки полученные на уроках информатики учащимися 5-х классов переходят в разряд общеучебных умений и навыков и содействуют усвоению материала истории.

Учебно-интеллектуальные умения, сформированные на уроках истории, осознаются учащимися на уроках информатики как общеучебные или надпредметные.
Формируются коммуникативные универсальные учебные действия у учащихся.
Приложения:
 презентации учащихся 5-х классов, созданные в PowerPoint. 

1. История письменности Древней Греции

2. История письменности Древнего Египта

3. История письменности Древнего Двуречья

4. История письменности Индии и Китая

5. История письменности Финикии
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