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ПОЛОЖЕНИЕ О СИСТЕМЕ НАКОПИТЕЛЬНОГО БАЛЛА

Общие положения

Изучение химии как общеобразовательного предмета в школе является средством развития умственных способностей учащихся, а также способствует передаче школьникам определенной суммы научных знаний, необходимых каждому человеку в современном мире, формированию умений применить теоретические знания на практике.

При организации контроля результатов обучения деятельности учащихся необходимо определить уровень достижений каждого учащегося в соответствии с требованиями учебной программы и его успехи в развитии умственных способностей.

Проверка и оценка знаний  и умений учащихся является одним из важных аспектов процесса обучения, которые в значительной мере определяют качество всего учебно-воспитательного процесса в школе. Нельзя забывать о том, что проверка и оценка знания и умений выполняет не только функцию контроля, но имеет большую обучающую и воспитывающую функцию

Она позволяет установить достоинства и недостатки в знаниях и умениях учащихся и на их основе управлять процессом, совершенствуя методы, формы и виды работы учителя и ученика. Правильно осуществляемая проверка знаний и умений позволяет уменьшить учебную нагрузку школьников, приучает избирательно относиться к изучаемому материалу, что разгружает его память от второстепенных сведений. В рамках здоровьесберегающего обучения в современной школе для полноты проверки знаний и умений учащихся, развития способностей, определения уровня достижений учащихся предлагается система накопительного балла (далее СНБ).

Суть СНБ заключается в том, что в течение полугодия ученик за различные виды деятельности:
· устные ответы;

· решение задач;

· выполнение диагностических работ;

· практических работ;

· контрольных работ;

· выступление с докладами (или сообщениями);

· активную результативную работу на уроке – получает не оценку по 5-бальной системе, а определенное количество баллов, в зависимости от сложности вопроса и качества выполнения задания. 

Оценочная деятельность учителя в СНБ.

Критерии оценки различных видов деятельности учащихся на уроке и дома.

1. Устный репродуктивный ответ учащихся у доски оценивается учителем от 0,5 до 2 баллов (0,5; 1; 1,5; 2) в зависимости от качества знаний (уровня подготовленности). Для  проверки глубины знаний, сознательного восприятия изученного материала ученику задаются дополнительные вопросы (не более 2-х). При верном, грамотном ответе на них ученик получает третий балл, что соответствует максимальному количеству баллов за устный ответ.

Ответ у доски происходит преимущественно на добровольной основе (по желанию ученика), что снимает психологическую напряженность учащихся. Но главное заключается в том, что при неудачном ответе ученика он не получает от учителя обычной неудовлетворительной оценки. Полностью исключается боязнь получить за ответ оценку «2». Неудовлетворительный ответ оценивается учителем в «0» баллов, что должно являться предостережением для учащегося, поводом для него более ответственно относиться к предмету.

2. Разноуровневые диагностические и контрольные работы включают в себя задания, позволяющие оценить знания учащихся в диапазоне количества баллов, определённых для данного вида работы (см. Приложение №1). Время проведения диагностических работ 15-20 мин., контрольной работы – 45 минут. Если у учащегося остается время, он может по желанию выполнить дополнительное задание, что приводит к накоплению дополнительного количества баллов (максимум – 2).

3. Тестовые задания контролирующего характера оцениваются согласно шкале, приведенной в книге: Е.В.Барковский, А.И.Врублевский «Тесты по химии».
4. Выполнение практических работ, и решение экспериментальных задач также оценивается максимально определённым количеством баллов (см. Приложение №1).
5. Доклады на определенную тему оцениваются максимально в 3 балла.

Диагностика

Максимальное количество баллов складывается из суммы максимальных баллов за каждый вид работы.

В конце полугодия суммируются поурочные баллы набранные учеником и сравниваются с тем максимальным количеством баллов, которое возможно набрать в данном полугодии.

 Рассчитывается коэффициент по формуле: (К%)
Количество баллов, набранное учеником за полугодие х 100%

 Максимально возможное количество баллов за полугодие.

Далее коэффициент переводится в обычную оценку.

	К %
	90% и выше
	89% - 70%
	69% - 40%
	39% и ниже

	Оценка
	«5»
	«4»
	«3»
	«2»


Пример. Максимально возможное количество баллов за первое полугодие – 32 балла. Ученик набрал 25 баллов.
            25

К% =   ---        х  100%  =  78%, следовательно, итоговая оценка, 

            32

согласно шкале, равна «4».

 Для того, чтобы данная система не входила в противоречие с обычной оценочной системой, и чтобы можно было проследить успеваемость ученика в течение полугодия, перевод из балльной системы в оценочную проводят за каждый вид работ, и оценка выставляется в журнал. Шкала перевода приведена выше.

Для отслеживания количества баллов, набранных учащимися одного класса, учителем ведётся специальная тетрадь, доступная для информации и контроля всем заинтересованным лицам (учащиеся, родители, классный руководитель, администрация).

Количество работ контролирующего характера, сроки, тема, максимальное число баллов сообщаются учащимся заранее и по мере необходимости. Учащимся рекомендуется вести аналогичный личный учёт накопительных баллов.

Результативность.
Планируемый результат:

1. Повысится интерес к изучению предмета.
2. Учащиеся при выполнении практических и контрольных работ будут более заинтересованы в результатах своего труда.

3. Ученик и учитель будут находиться в более психологически комфортных условиях.

4. Как итог, повысится качество преподавания и усвоения предмета.
Заключение.
Не секрет, что обучение в 11 классе является довольно сложным, так как подготовка к урокам с одновременной подготовкой к поступлению в ВУЗы занимает у ребят много времени и требует громадных умственных, психологических и физических затрат. Иногда перегрузка приводит к переутомлению, что в свою очередь является началом цепочки: 

 переутомление → исчезновение интереса к учебе → падение успеваемости → невозможность наверстать упущенное → недостаточно высокая оценка по предмету в аттестате.

Система накопительного балла, с одной стороны, предусматривает ответственное отношение ученика к учебе, а с другой стороны, создает «щадящие условия», дающие возможность улучшить свои показатели (ликвидация пропущенных работ или улучшение оценки, более активная работа на уроках).

Использование СНБ в 11 классе дает учащимся возможность более рационально использовать свое время и корректировать результаты обучения (в зависимости от заданных для себя параметров).

Одним из положительных аспектов СНБ является то, что позволяет ликвидировать неравенство значения одной и той же оценки.

Система накопительного балла использовалась в МОУ «Тверской лицей» при оценке знания учащихся 11ых классов выпуска 2005 и 2006 г  (2 часа химии в неделю). По отзывам выпускников, система им понравилась (более справедливая, помогает им быть более организованными). Недостатки учтены при дальнейшем использовании СНБ.

 В 2007 – 2008 году данная система использовалась при программе по химии для одного часа в неделю. Все положительные аспекты сохранились, однако, уменьшение числа часов по программе, наряду, с ликвидацией консультативных часов создавало определённые трудности для детей, пропустивших уроки и работы контролирующего характера по той или иной причине.
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Приложение №2.
Памятка для учеников и их родителей, а также для учителей.
№ 1. Для получения max количества баллов в полугодии (при соответствующем написании работ контролирующего характера) каждому ученику необходимо и достаточно один раз ответить у доски и набрать за устный ответ 2-3 балла (т.е. выступить успешно).
№ 2. Предполагается, что добровольный ответ учащегося подразумевает хорошую подготовку к уроку (min 2 балла) и исключает ежеурочный выход к доске, чтобы получить 0,5 балла.

№ 3. В случае отсутствия «добровольцев» для ответа, при необходимости опроса, допускается «добровольно-принудительный» вызов учащегося  (min оценка 0 баллов).

№ 4. Для стимулирования посещения работ контролирующего характера и борьбы с желанием «прогулять урок» вводится «призовой балл за смелость» - 0,3 .

№ 5. «Что можно и чего нельзя».

1. Если пропустил работу по какой-либо причине, её можно написать во внеурочное время (консультативный час, либо, при отсутствии такового, по договорённости с учителем). Но с потерей 0,3 призового балла (т.е. max 5, а не 5,3), при этом учитель оставляет за собой право дать другой вариант контрольной работы, другую контрольную или тестовую работу аналогичной сложности.

2. Если пропустил целую тему по болезни, и одна контрольная работа «выпала».

Выход.

· Хороший ученик обычно сам приходит и отрабатывает пропущенную тему на консультативных часах.

· -ну не получилось, много других дел, нет времени и сил взяться за пропущенную работу. Тогда для получения хорошей отметки в полугодии надо более активно работать над другими темами, чаще выступать у доски. А пропущенная тема остаётся на совести ученика.

3. Если написал работу контролирующего характера на баллы, соответствующие  оценке «2», её можно переписать, но не выше, чем на баллы соответствующие оценке «3». (Иначе у ребят формируется соблазн – на уроках писать кое-как, а потом переписывать).

4. Один раз в полугодие ученик имеет право переписать любую работу на более высокую оценку. Учитель для этого подбирает материал соответствующей сложности. 

5. Срок написания работы по пропущенной теме или исправления оценки – месяц со дня написания.

6. Подсказывать на уроках и работах контролирующего характера – штраф – 3 балла.

7. Использовать «шпаргалки» - штраф – 5 баллов.

8. Работа, написанная на листочке или тестовая работа без указания номера варианта – не оценивается.

PAGE  
2

