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                         Пояснительная записка 
Создание кружка «Цветоводство» в Тверском лицее, как и на станции «Юных натуралистов», преследует  учебно-воспитательные и развивающие цели. Опыт работы  многих кружков юных цветоводов показал, что правильно поставленная работа учащихся с декоративными  растениями помогает им закрепить знания по многим вопросам школьного курса ботаники и общей биологии, лучше понять связь растения с внешней средой, убедиться в возможности управления ростом и развитием растений.

Возможность выращивания на малых площадях, доступность проведения наблюдений за ростом и развитием растений в течение круглого года, быстрота получения результатов, возможность использования живых растений на уроках  биологии делают цветочно-декоративные растения объектом учебной, внеклассной и внешкольной работы с учащимися.

Цель работы кружка: расширить, углубить и закрепить школьные знания по биологии, привить практические умения и навыки  в работе с комнатными растениями, способствовать формированию  экологического мышления,  развитию навыков научно- исследовательской работы в процессе практических занятий.

Основная практическая задача кружка – озеленение лицея.

Главными направлениями работы кружка являются:

· изучение ассортимента комнатных растений, их размножение, выращивание и использование для озеленения помещения лицея;

СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ КРУЖКА

« ЦВЕТОВОДСТВО»

Тема 1. Вводное занятие (3 часа). 

Ознакомление с планом работы кружка, с видами общественно полезного труда по озеленению , с массовыми мероприятиями, в которых будут участвовать  члены кружка.

Тема 2. Цветочно-декоративные растения, их значение в жизни человека (6 часов). 

Ознакомление с грунтовыми и комнатными цветочно-декоративными растениями, деревьями, кустарниками, травами, используемыми для озеленения. 

Тема 3. Биологические особенности комнатных цветочно - декоративных растений. (16часов).

Биологические особенности. Способы выращивания. Разнообразие комнатных цветочно-декоративных растений. Значение комнатных растений, их группировка.

Практическая работа. Сбор и изучение строения семян однолетних цветочно-декоративных растений. Выкапывание и посадка цветущих растений в горшки. Работа со справочной литературой по комнатному цветоводству. 

 Осенние работы на пришкольном участке: перекопка почвы, внесение фосфорных удобрений.

Тема 4. Уход за комнатными растениями.  (103 часа).

Требовательность комнатных растений к влажности почвы и воздуха, различным видам почв, температуре, освещению; виды ухода за комнатными растениями и сроки его проведения в связи с биологическими особенностями растений и временем года. Значение перевалки и пересадки для роста и развития растений. Сроки и техника проведения этой работы.

Практическая работа. Размещение растений соответственно их требованиям  к  освещению, температуре. Поливка, опрыскивание, обмывание листьев, рыхление почвы в горшках, мытье горшков, удаление  пожелтевших листьев. Определение необходимости перевалки и пересадки растений, проведение работ по перевалке и пересадке растений. Наблюдения за ростом и развитием комнатных растений. Проведение опытов по выяснению лучших агротехнических приемов по уходу за комнатными растениями.

Проведение индивидуальных консультаций по уходу за комнатными растениями и постановке индивидуальных опытов по выращиванию растений.

Общественно-полезный труд. Оформление « зеленых уголков» при проведении различных мероприятий в лицее.

 Тема 5. Вредители и болезни цветочно-декоративных растений и борьба с ними. (18 часов)

Вредители и болезни цветочно - декоративных растений и вред, причиняемый ими. Меры борьбы с вредителями и болезнями с учетом их биологических особенностей.

Практическая работа. Ознакомление с наиболее распространенными болезнями и вредителями; рассматривание их в лупу и под микроскопом. Знакомство с устройством опрыскивателя. Обработка растений против вредителей и болезней. Наблюдения за состоянием растений, за появлением вредителей и болезней.

Тема 6. Питание комнатных растений из почвы и их  подкормка. (9часов).

Питательные  вещества, необходимые для правильного развития комнатных растений. Виды удобрений, их характеристика. Подкормка как добавочное питание. Сроки, правила и количество подкормок в течение  вегетационного периода.

    Практическая  работа. Составление календаря подкормок комнатных растений. Приготовление растворов для подкормки и проведение подкормок. Наблюдения за ростом  и  развитием растений.

Тема 7. Вегетативное размножение комнатных растений  (размножение черенками, делением куста, усами, клубнями) (13 часов).

Биологические основы вегетативного размножения комнатных растений. Значение размножения комнатных растений черенками. Растения, размножаемые черенками. Условия, необходимые для укоренения черенков. Правила черенкования и пересадка укоренившихся черенков. Растения, размножаемые делением куста, клубнями, луковицами, листом. Техника и сроки вегетативного размножения комнатных растений. Условия, необходимые для укоренения листьев, отводков.

    Практическая работа. Заготовка песка, земли. Подготовка ящиков, цветочных горшков для посадки. Черенкование комнатных растений. Наблюдения за укоренением черенков и их ростом, посадка укоренившихся черенков; уход за черенками. Постановка  опытов по выявлению лучших субстратов для укоренения черенков комнатных  растений, сроков черенкования, влияния  температуры и влажности помещения на приживаемость и рост черенков.      Экскурсия на станцию юннатов.

Тема 8. Подведение итогов работы кружка. (2 часа). Итоговое занятие кружка.

Ожидаемый результат.

Учащиеся должны расширить, углубить и закрепить школьные знания по биологии, владеть основами экологического мышления, понимать связь между растениями и внешней средой.

Учащиеся должны уметь применять практические умения и навыки  в работе с комнатными растениями и растениями открытого грунта, использовать навыки научно - исследовательской работы в процессе практических занятий.

Практический результат – содержание «зеленых уголков» в лицее в удовлетворительном состоянии.

