Методическая разработка урока по краеведению

Учителей истории МОУ  «Тверской лицей»

Буровой Т.А. Корчагиной С.М.

Название: Благотворительность в прошлом и 
                  настоящем: о службе и  достоинстве.    

                                             Не отказывай в благодеянии нуждающемуся, 

                                             когда рука твоя в силе сделать его.

                                                                            (Притча Соломона, гл. 3.27)      

Познавательная игра-викторина для учащихся 8-х классов
Игра может быть проведена на заключительном уроке в конце учебного года или организована как внеклассное мероприятие для исторической недели.

В игре-викторине, состоящей из пяти конкурсов, принимают участие три команды из состава учащихся 8-х классов. Мероприятие проводит учитель, ему помогают старшеклассники или члены краеведческого кружка.

Цели и задачи игры:

1. Воспитание уважения к истории России и наследию прошлого;

2. Знакомство с историческим краеведением города Твери;

3. Углубление знаний учащихся по краеведению;

4. Пробуждение и поддержка интереса учащихся к изучению родного края;

5. Совершенствование умений работы с дополнительной литературой, иллюстрациями, фотоматериалами;

6. Содействовать развитию учебных умений (анализ исторического источника, обобщение исторических фактов, самооценка учащихся);

7. Развитие коммуникативных навыков учащихся;

8. Развитие информационной культуры учащихся, знакомство их с возможностями  ПК;

9. Сплочение и укрепление коллектива школьников;

10.  Оказание помощи ребятам в проявлении способностей, увеличении интеллектуального и творческого потенциала.

Предлагаемый материал предусматривает разнообразные

  виды работ учащихся:
1. обсуждение предлагаемых учителем вопросов и заданий;

2. организацию групповой работы по анализу различных исторических источников (от воспоминаний до официальных документов);

3. выступление учеников с индивидуальными сообщениями;

4. мини-лекцию учителя;

5. подготовку мультимедийной презентации

Оборудование:
1. Компьютер, медиапроектор. Игра строится по схеме презентации, созданной в программе Power-Point. Текст вопросов выводится на экран в виде ряда слайдов.

2. Фотографии архитектурных памятников города Твери

3. Фотографии известных людей города Твери

4. На доске обозначена тема занятия, эпиграф

5. Настенная карта «Памятные места города Твери»

6. Раздаточный материал с историческими документами

7. Таблица для подсчета баллов

	Название конкурса
	1 команда


	2 команда
	3 команда

	Анаграммы
	
	
	

	Историческая личность
	
	
	

	Самый дорогой подарок
	
	
	

	Веришь, не веришь
	
	
	

	Домашнее задание
	
	
	


Опережающее задание:

1. Изучение деятельности тверских градоначальников и губернаторов

2. Изучение биографий тверских купцов XIX века.

3. Подборка материала по деятельности благотворительных фондов и организаций в Твери.

4. Группа учащихся готовит информационную поддержку урока: сбор иллюстративного материала, подборка цитат.

                                  Вступление учителя:

         В настоящее время наблюдается бурный всплеск интереса к органам местного самоуправления, к благотворительной деятельности купечества и различного рода других организаций. Современная Россия медленно и болезненно переживает переход от тоталитаризма к формированию гражданского общества и правового государства.

       Отмена крепостного права повлекла за собой целый ряд преобразований в социальной, политической и культурной жизни России. На этой волне оживилось либеральное движение. Созданные в январе 1864 года по инициативе сверху органы местного самоуправления по существу являлись первыми кирпичиками, заложенными в основание начавшего строиться в России здания правового государства и открытого общества. Ими был накоплен огромный и поистине бесценный опыт в области народного образования, агрономической, страховой, ветеринарной службы, а также благотворительности, на деятельности которой нам сегодня и хочется остановиться.

     Проводится 1 конкурс: Разминка.  Учащиеся выбирают № задания, на слайдах демонстрируется вопрос и анаграмма, которую они должны расшифровать за 1 мин. Команды отвечают по очереди. Помощники вносят результаты в таблицу.

                                    Слово учителя.

        Еще со времен Петра I существовало видение развития благотворительности во благо всего общества и государства в целом, а не просто в раздаче милостыни отдельным нуждающимся гражданам. Ее расцвету в России в XIX веке способствовали ранее наболевшие и уже начавшиеся реформы, а также последовавшее оживление в промышленности и экономике, появившиеся первые признаки демократии. Подъем благотворительности в губернии был особо, зрим во второй половине XIX века. На некоторых благотворительных акциях можно увидеть заметное влияние губернаторов и градоначальников.

      Несомненно, каждому общественному явлению, происходящему в губернии, способствовала политика губернатора.

 Ещё в 1845 году губернатор А.П.Бакунин вместе с супругой организовали сбор средств в губернии на учреждение детского приюта для призрения, воспитания и образования детей бедных граждан и детей – сирот. Вице-губернатор М.Е. Салтыков-Щедрин поддерживал этот приют своими пожертвованиями. Губернское собрание за деятельную поддержку просвещения и развитие культуры учредило губернаторские стипендии для учащихся школ и училищ: им. Баранова, Багратиона, Сомова.

       Знамением того времени явилось создание различных благотворительных обществ и попечительств, некоторые из них руководились губернатором или его супругой. Помните ли вы имена наших тверских губернаторов 19 века?

       Проводится 2 конкурс: Историческая личность. Учащиеся выбирают вопрос, под №, который сопровождается иллюстрацией или слайдом. Результаты конкурса также заносятся в таблицу.

                                           Слово учителя.

                             Тверь, славная купечеством!

        Тверь издавна слыла торговым городом, богатым и знаменитым. Славные страницы в её историю вписали торговые люди, купечество. Традиции торгового люда не прерывались на протяжении многих веков. Оживлённой торговля была и в 19 веке. В1887 году по Твери купцами 2-ой гильдии было объявлено 100 капиталов и выдано временно 100 свидетельств лицам, не относящимся к купеческому сословию. Их годовые обороты составляли 10-30 тысяч рублей. Значительно меньше числилось купцов 1-ой гильдии. В Твери в этом же году их было только 10. Эти семьи располагали значительными капиталами, являлись владельцами предприятий, основывали торговые дома.

       Среди купечества за честь почитались благотворительность и меценатство. Представители всех без исключения купеческих фамилий Твери значатся среди попечителей приютов, учебных заведений, больниц и богаделен. Имена наиболее влиятельных купеческих родов сохранились в названиях улиц и районов города. Многие постройки неофициально сохранили в народной памяти имена их основателей.

Проводится 3 конкурс: Самый дорогой подарок. К вопросам на слайдах демонстрируются исторические памятники, фотографии современных учреждений, портреты купцов.

                                           АНАГРАММЫ

                                       1 конкурс  (разминка)

Р Т О О Д Я  Н Х О Б А   А О Е П К К Й 

Как называлось самое значительное благотворительное общество, возникшее на посиделках зажиточных тверичей у супруги Ф.Н. Глинки? Девизом общества были слова: «Да не оскудеет рука подающего».

Й Н О Т Н Г Ы С И   Р В Д О

Что находилось на месте, где сейчас  Академический театр драмы?

С  М  В  А  К  И  М  К  И  О 

Так в народе называли девушек – учениц женской учительской школы, открытой в Твери в 1870 году.

К О О В И О С З М Й Р   Д К О О Р Г О

До сих пор сохранилось название этого жилого района, построенного знаменитыми фабрикантами для своих рабочих. 

«Р Е Р Я С Е Б Й О Н   ЩО Б Ы И Н   Т Е РС Е С   Л И Р М И О Я С Д Е»

 Бывшее название лечебницы 19 века, в которой сейчас находится больница МВД.

И И А А К Р М Н С Я

Как называлась женская гимназия, попечительский совет которой возглавляли купцы- благотворители Святогоровы?

О Ч Л К О А С Н Т И   Д Г О Е Н З

В 1884 году была открыта Аваевская богадельня для призреваемых. За  архитектурную оригинальность это здание получило в народе такое название.

 Ч Т О П Ё Й Н Ы    Ж Д Р А Н А И Г Н

За свою благотворительную деятельность многие купцы, градоначальники  удостаивались такого титула, который они считали высшим признанием своей деятельности.

                    Лик народа - в его отношении к бедным. 

                     2 конкурс       (историческая личность)

22 декабря 1845 года был открыт Тверской детский приют. Императором было утверждено «Положение о детских приютах», а 29 декабря по инициативе тверского губернатора было открыто Тверское губернское попечительство детских приютов. Назовите имена императора и тверского губернатора.

После опубликования царского манифеста 19 февраля 1861 года в Тверской губернии участилось насильственное усмирение крестьян, недовольных условиями своего «освобождения». В защиту крестьян выступил губернский чиновник, в сатирических сочинениях которого нашли яркое отражение тверские события. Назовите этого человека.

Исстари большая часть Твери из-за своего низменного местоположения весной  часто заливалась паводковыми водами рек Тьмаки и Волги. Гибли люди, скот, уносились постройки, разрушалось жильё, огороды. Для устройства надёжного вала требовались крупные затраты. Только что избранный в 1863 году новый Городской голова выделяет из своих капиталов 10 000 рублей серебром. Признательность народная назовёт благодетельный вал его именем «за благое употребление богатства». Как был назван вал?

В 1867 году в Твери создаётся местное управление общества попечения раненых и больных солдат. Среди его учредителей губернатор П.Р. Багратион, д. ст. сов. А.К Жизневский, градоначальник А.Ф.Головинский, купец-благотворитель В.П.Аваев, а также видный общественный деятель, поэт, декабрист, участник войны 1812 года, награждённый за боевые заслуги двадцатью орденами и золотым оружием «За храбрость». Назовите имя этого человека. 

В 1868 году по случаю проводов князя Багратиона была опубликована статья, в которой обращалось внимание на то, как губернатор был внимателен к крестьянам. «Объяснения выслушивались князем с неистощимым терпением…не одна сотня крестьян спасена…от тех вредных последствий  домогательств, не имеющих законного основания».

Как называлась газета, опубликовавшая эту статью? 

2ноября 1875 года при активном содействии губернатора А.Н.Сомова на значительные пожертвования 1-ой гильдии купца Алексея Михайловича Решетова, были открыты, учреждённые по просьбе его сына Ивана, ремесленные мастерские, в которых обучали бесплатно детей из бедных семей. Какими ремеслами овладевали мальчики и девочки?

О ЗДРАВИИ БЕДНЫХ.

                                   3 конкурс: Самый дорогой подарок.     
Учащиеся во время конкурса не только должны ответить на вопрос, но и определить на карте место нахождения данного учреждения, прикрепив к карте символический значок. Т.о. карта «Памятные места в Твери» заполнится к окончанию конкурса.

Задание 1. В 1874 году в городскую думу обратился потомственный купец с заявлением о пожертвовании им 110 000 рублей на открытие и содержание в Твери бесплатной больницы для бедных, при следующих условиях:

1. на ежегодные отчисления % с капитала отпускать лекарства неимущим

2. принимать на бесплатное лечение православных граждан

3. отпускать бесплатно лекарства лечащимся на дому

4. первоначальную помощь оказывать всем христианским людям Твери и приезжим

5. заведование хозяйственной частью передать под контроль Думы.

Назовите имя благотворителя. Как называлась больница?  Где она находилась? Какое сейчас здание расположено на этом месте? Или учреждение в этом здании?

Задание 2.Главным архитектором Морозовского городка был В.К.Терский. В 1898-1900 году по его проекту было построено здание специального назначения, редкий пример построек в рабочем городке. Выберите из предложенных иллюстраций,  назовите здание. Что сейчас находится в этом здании?

Задание 3. В 1877 году общество «Доброхотная копейка» открыло народную ремесленную школу с кузнечно-слесарными и столярно-токарными классами для детей сирот и детей из бедных семей. В 1897 году из-за множества желающих учиться общество решило строить новый учебный комплекс. Средства пожертвовали купцы Коняевы, Святогоровы, Аваевы, фабриканты Морозовы. Суммы составляли от 1 до 20 тысяч.  Выберите портреты благотворителей. Укажите, где располагалось училище? Что сейчас находится в этом здании?

Задание 4. В завещании этого купца-благотворителя значилось: «Ежегодно выделять 300 рублей на стипендию тверского  студента, на весь его срок обучения в Московском университете на медицинском факультете. После окончания учёбы, если он пожелает продлить образование в России или за границей, то также будет получать стипендию, а по окончании учёбы вернётся в Тверь работать в его больницу». Назовите имя купца. Какой больничный городок сохранил своё первоначальное предназначение?

Задание 5.Павел Павлович за свой счёт открыл эту школу, покупал книги, нанимал учителей. Благодаря дружеской атмосфере школа для учащихся стала семьёй. По ходатайству земства через 2 года после основания ей было присвоено имя создателя.  За подвижническую деятельность бессменный председатель попечительского совета был награждён золотой медалью Императорского Вольного экономического общества. Назовите фамилию этого человека. Что сейчас находится в здании школы?

                                   4 конкурс.  Веришь, не веришь.

                                                         «Преследуя цели общественные, не вносить

                                                         личного интереса ни в какое дело».

                                                        ( Тв. гор. гол.  А.Ф.Карпов с 1891 по 1901гг.)

	     Направления

    деятельности.
	                                Примеры.
	Для 

учителя

	1.Благоустройство 

   города.

2.Образование.
	А) В 1897 году были приняты правила езды на велосипеде: велосипед должен иметь номер, свидетельствующий о регистрации, и красный фонарь для езды в ночное время.

Б) « Предусматривалась перекладка стенки ограды и ступеней, устройство двух веранд, установка резных чугунных оград, расстановка скамеек на трёх чугунных ножках и посадка вокруг лип». Это планировалось на набережной Волги или для дома губернатора?

В) Веришь ли, губернатор А.Н.Сомов, отбирая претендентов на службу в администрацию, на первое место ставил лояльность, во-вторых, учитывал личные обстоятельства, и, наконец, - деловые и служебные качества человека.

Г)  Веришь ли, «Берлин», «Плевна», «Ярославский» принадлежали Твери.

А) В учебном заведении, где сейчас можно видеть людей только в военной форме, в конце 19 века люди носили рясы.

Б) Мог ли потомственный мельник быть настолько грамотным, чтобы преподавать в ремесленном и коммерческом училищах?

В) Веришь ли, в этой школе не было мучительных экзаменов, не было оценок по пятибалльной системе, но выходили из её стен первоклассные специалисты для народных школ.

Г) Правда ли, что в Твери каждая гимназия, училище имели совё попечительство, «Общество вспомоществования бедным учащимся» (даже гимназии для дворян) и именные стипендии?

(Первое «Общество вспомоществования» создано в Тверской мужской гимназии, где обучались преимущественно дети из дворянских семей). 
	Да.

Для набережной.

Да.

 Да, это      трактиры.

Суворовское уч.

Семинар.

А.Н.КО

НЯЕВ.

Школа Максим.

Да. Губ. Гор. гол.

Купцов.

	3. Самые необходимые сооружения.

4.Продовольствен-ное обеспечение.
	А) Старый волжский мост в 1900 году первоначально был построен ниже по течению реки, где ул. Трёхсвятская выходит на набережную.

Б) Веришь ли, что река Тьмака раньше настолько разливалась, что затопляла территорию от современного Суворовского училища до проспекта Калинина.

В) Правда ли, что улицы Твери до 1865 года освещались газовыми фонарями, а потом стали применять спиртоскипидарные?

Г) Возможно ли, что после майского пожара 1861 г., уничтожившего 64 дома в Затверечье, люди к зиме въехали в новые дома?

Д) Первый трампарк находился в Затьмачье, и мост через Тьмаку построен был для трамваев, а не для троллейбусов?

Е)Верно ли, что на обустройство  в1863 году пожаробезопасности: прудов, колодцев и одновременно строительства водопровода из городской казны  было выделено 17 тыс. руб.

А) Веришь ли, что во время засухи 1891 года на юге 

погибли посевы хлеба, а тверской градоначальник Карпов предложил не поднимать цены на хлеб, и его поддержали фабриканты.

Б) Правда ли, «Товарищество Паровой Мукомольной мельницы Коняевых» было самое богатое среди купцов в Твери, т. к. они монопольно держали высокие цены на хлеб?

В) Правда ли, что выражение – «Много ты понимаешь в колбасных обрезках» пошло  от чаепитий, устраиваемых В.А.Морозовой.

 (Колбасу всякую продавали, обрезав хвостовую, связанную часть. Обрезки шли дешевле. Морозова покупала их и устраивала чаепитие для работниц фабрики. Выражение означает, что хоть обрезки, но хорошие от дорогой колбасы).


	Нет. Хотя в плане из 3 вар. был  и этот.

Да до построен.вала.  1867 год.

Нет. Наоборот

Да. Головинский  организов сбор сред.

и стройку

Да. Здесь была первая  электрост

Нет. Деньги выделили Головинс.

Коняев.

Да.

Морозов Берг 

Залогин

Нет. В голод хлеб продав. дешевле,

особенно бедным.

Да.


	
	Г) Веришь ли, что во второй половине 19 века в Твери фунт (400 гр.) говяжьей вырезки  стоил 5 копеек, тогда как дневной заработок чернорабочего составлял 40-60 копеек.

Д) Возможно ли такое, чтобы богатый человек. попечитель учебных заведений оказывал материальную помощь учащимся да ещё за свой счёт проводил праздники с подарками, организовывал поездки за город, различные экскурсии и бесплатные обеды.

Е) Могла ли  в здании манежа кавалерийского училища проводиться открытая для свободного помещения сельскохозяйственная выставка.
	Да.

Да. Например, Коняев, Светогоровы

Да. Впервые в 1867 г.


                                         Слово учителя.

                                     Не хлебом единым.     

      Сами купцы не стремились к быстрой  славе и не ограничивались единовременными вкладами  в какое-нибудь шумное торжество. Год от года они помогали городскому хозяйству, сирым, убогим и не из страха перед высшей карой, а потому что жили в своём родном городе не как временные поселенцы, а как хозяева, храня традиции, передавая их детям. И не случайно звание Почётный гражданин в купеческих семьях было потомственным и переходило от отца к сыну.

      Традиции, складывавшиеся в нашем городе,  касались не только материальной стороны, но и духовной.  Городской управой был создан благотворительный фонд, из которого перед Пасхой  раздавали бедным по 1-5 рублей, а невестам из бедных семей – по 25-30 рублей.

     К началу 20 века складывается ещё одна традиция – ежегодный весенний  школьный праздник  древо насаждений. 13 мая 1900 года впервые прошёл такой праздник в городском училище им. А.С.Пушкина. Учащиеся посадили 100 деревьев в парке. Благотворительную акцию возглавлял А.Н.Коняев, детям подарили книги и сладости.

     9 мая 1860 года в Твери открылась публичная библиотека (в современном здании  городской администрации). Тогда ещё купец 1 гильдии А.Ф.Головинский пожертвовал 3000 рублей серебром.   А в 1866 году в Твери открылся музей, тогда не многие провинциальные города могли похвастаться своим музеем. 

 16 мая 1887 года в Твери состоялось знаменательное событие. Городская администрация организовала встречу представителям славянских стран, которые проезжали из Санкт-Петербурга в Москву на празднование 1000-летия Славянской письменности. А.Ф. Головинский вручил гостям гимн Кириллу и Мефодию и 2 книги о благоверном князе Михаиле Ярославиче Тверском и Описание всех архиереев Тверских.   Принимавший участие во встрече славян-гостей Ф.Н.Глинка прочёл свои стихи. (Если позволяет время можно зачитать. См. приложение).

      Учащимся задаётся вопросы о современных благотворительных обществах. Как они называются?  Какие благотворительные акции проводятся? 

 Можно провести как 5 конкурс: Домашнее задание.

      Опережающее задание: команды заранее готовят информацию о современных благотворительных организациях. Кто наиболее полно, ярко представит проект оценивают помощники.

     Подведение итогов. Заключительное слово учителя.

В прежней России благотворитель имел право и считал за честь  присвоение его имени тому учреждению, которому он помог. Хочется верить, что изучение истории происхождения названия улиц, домов поможет вспомнить многих тверских жителей, оставивших свой след в судьбе города.

Тематическое планирование

уроков по краеведению 2 пол. 19 века.

	  Тип урока
	Кол.

час.
	             Название темы

	  Лекция

   Урок-          экскурсия

  Беседа

Исследование

Сравнение

  Итоговое

обобщение  
	   1

  1

  1

  1

  1

  1


	 Проведение крестьянской реформы в Тверской губернии.

Развитие промышленности в Твери во 2 пол. 19 века. (Экскурсия в музей Тверского Вагонзавода).

Земская реформа.

Дворянские усадьбы – центры культурной жизни губернии.

Изменения в образовании и духовной жизни.

Благотворительность в прошлом и настоящем: о службе и достоинстве.

(Познавательная игра-викторина).




Ответы к 1 конкурсу.

Анаграммы.
Ответы: Доброхотная копейка.   Гостиный двор.   Максимовки. 

                  Морозовский городок.   Серебряной общины сестёр милосердия.

                  Мариинская.   Ласточкино гнездо.  Почётный гражданин. 
Ответы к 2 конкурсу.

Историческая личность.

1.Император Николай II и тверской губернатор А.П.Бакунин.

      2.Тверской вице-губернатор М.Е.Салтыков-Щедрин.   

      3.Головинский.

      4.Ф.Н. Глинка.

      5.Тверские губернские ведомости.

      6.Мальчиков обучали токарному и слесарному ремёслам, а      

         девочек – шитью, вышиванию, вязанию.

Ответы к 3 конкурсу

Самый дорогой подарок.

      1.В.П.Аваев.  «Аваевская больница».  Ост. 1 гор. больница.

           Старое здание кожно-венерологического диспансера.

      2.Народный театр. Сейчас - СК «Пролетарка».

      3.Учащиеся должны правильно указать портреты названных

         благотворителей. Старое здание индустриального колледжа.

      4.В.П.Аваев. Комплекс 1 городской больницы – «Больничный 

          городок».

      5.П.П.Максимович. ТГУ. Исторический факультет.

Рекомендации к проведению игры.

Форма игры-викторины представляется не только занимательной для учащихся 8-х классов, но и познавательной, развивающей логику и сообразительность. Некоторые задания составлены на сосредоточенность внимания. Практические задания с картой интересны как вид деятельности.

Почти все задания сопровождаются слайдами презентации. Перемещение в презентации очень удобно и быстро, что немаловажно на уроке в связи с ограниченностью во времени. Все задания помещены в 5 конкурсов, которые отражены в меню. Выбрав номер конкурса, затем номер задания, вы получаете изображение с вопросом и иллюстрацией. Смена слайдов по нажатию левой кнопки мышки, нажатием на стрелку вы можете вернуться в меню конкурса или главное меню. В 4 конкурсе вопросы, сопровождаемые иллюстрацией, выделены цветом, необходимо только нажать на вопрос.

Учитель может сократить количество конкурсов, например, вместо 5 конкурса беседа в конце урока и для примера продемонстрировать последние слайды о современных благотворительных компаниях и акциях. 

Желаем успеха.

МОУ  «Тверской лицей»

Городской педагогический конкурс               методических разработок

«Мой родной город Тверь»
«Благотворительность в прошлом и настоящем: 

о службе и достоинстве»

(Познавательная игра-викторина по краеведению

для учащихся  8-х классов) 
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учителями истории

                                                        Буровой Т.А.
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