Белоножко Л.В., 
зам.директора по воспитательной работе 
МОУ «Тверской лицей»
Содержание:

1. Музей как фактор сохранения национально-культурных традиций народа

2.Школьный музей как центр патриотического воспитания

3.Формы работы в школьном музее.

МУЗЕЙ  КАК ФАКТОР СОХРАНЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫХ ТРАДИЦИЙ НАРОДА

           Музей – один из наиболее фундаментальных институтов современного общества. Как важнейший канал ретроспективной информации он в своеобразной форме отыскивает, сохраняет и экспонирует природное и предметное окружение человека.  Предотвращая утрату реликтов природы и цивилизации, музей обеспечивает связь веков, становится решающим фактором сохранения национально-культурных традиций и наследия  мировых цивилизаций. Понятия «связь времен», «преемственность», «наследие» именно в музее приобретают ту реальность и значимость, которых невозможно достичь в любой другой сфере духовной жизни.

            Музей опирается  только на подлинные памятники материальной и духовной культуры,  и это обеспечивает достоверность и убедительность его экспозиций. Преобразуя документы истории и образцы культурной деятельности в средства информационно-логического и эмоционально-образного воздействия, музеи помогают людям XXI века постигать непреходящие ценности человечества, осваивать новую информацию, включаться в социально-культурное творчество. В современных условиях, когда общество и в первую очередь его подрастающее поколение нуждаются в обеспечении информационной достоверности, усиливается педагогическая деятельность музеев, превращение его в открытую информационно-педагогическую систему, которая обеспечивает историко-патриотическое и нравственно-эстетическое просвещение разных групп населения, опираясь на первичные источники информации.

            Музейная деятельность во всем своем многообразии основана, прежде всего, на сохранении, изучении  и использовании исторических памятников. Их специфика  заключается в том, что экспонат должен  эмоционально  воздействовать  на зрителя. Музей, хранящий и исследующий памятники природы, произведения изобразительного и декоративно-прикладного искусства и другие материализованные воплощения духовной и практической деятельности человечества, является образовательной средой, ориентированной на целостное развитие личности.

           Образовательная деятельность музея осуществляется через педагогический процесс, который проходит в определенных организационных формах (индивидуальных, групповых, коллективных) на основе музейного памятника с привлечением разнообразных текстов, наглядных пособий, аудио-, видео-, и компьютерной техники, а также технологий, позволяющих включить в педагогический  процесс как интеллект, так и эмоции.

           Не случайно музейная педагогика стала реальностью наших дней и отражением представлений о наиболее эффективной организации приобщения личности к культуре средствами музея, суть цивилизованного смысла существования которого – во взаимодействии культуры и образования. Термин «музейная педагогика»  был введен в научный оборот К.Фризенем (Германия) в 1934 году. Отечественное определение термина связано с немецкой традицией, согласно которой музейная педагогика определяется как научная дисциплина на стыке музееведения, педагогики и психологии. В широком понимании  музейная педагогика – это наука о воспитании средствами музея. 

              Понимание образовательной специфики музея и школы закладывает фундамент их успешного сотрудничества, внутренняя структура которого определяется двумя взаимодействующими блоками: 

1. Школа в пространстве музея. Данный блок включает в себя образовательные мероприятия (экскурсии, циклы занятий в музейной аудитории и на экспозиции) по плану, заданному музеем с учетом тематики школьного образования, или в ходе занятий, строящихся на базе собственно музейных образовательных методик.

2.  Музейная педагогика в школе.  Данный блок включает в себя лекционную работу в школе, а также ведение музейными сотрудниками факультативных учебных курсов, отражающих специфику конкретного музея.

ШКОЛЬНЫЙ МУЗЕЙ – ЦЕНТР ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ

          Гуманизация и гуманитаризация школьного образования способствует формированию у школьников интереса к самостоятельным исследованиям, общественно-значимой деятельности. Большие возможности для удовлетворения этих интересов открывает создание школьного музея.

             Школьный музей – это собрание подлинных памятников (исторических, естественных) и по этому основному признаку он не отличается от любого другого музея. Школьным он назван потому, что создан и функционирует при школе. Музей необходим каждому учебному заведению, он с помощью своей экспозиции  приобщает учащихся к историческому  прошлому своего города, края, страны; способен дополнить и обогатить вербальную информацию педагога, сделать сам процесс образования предметным, наглядным и осязаемым. А музею школа необходима как база первичной подготовки будущих посетителей к восприятию экспонируемых в нем ценностей. 

                            Интересна история возникновения  школьных музеев. Появившись в большом количестве на рубеже 19-20 веков, они были вызваны к жизни потребностью научить детей извлекать знания как из непосредственного наблюдения  окружающей жизни, так и из предметов, собранных в школьном музее, представлявшем собой «необходимое собрание коллекций, приборов, картин и вообще всего того, что повседневно употребляется в школе, где введено наглядное преподавание…»(Юхневич М.Ю.). Такие музеи были принадлежностью школ низшей ступени, ориентировавших своих воспитанников на трудовую деятельность, и главным принципом их комплектования была полезность предмета для знакомства с действительностью. Не случайно предпочтение в школьных музеях отдавалось краеведческой тематике, а в  собирании экспонатов принимала участие вся школа, что позволяло не только знакомить учащихся со спецификой жизни конкретной местности во всех ее проявлениях, но и наладить в школе творческие взаимоотношения между учителем и учащимися.

            В целом же под названием «школьный музей» чаще всего понимался наглядный, зачастую выполненный или собранный учащимися материал, предназначенный для демонстрации на уроках.  Интерес  к школьным музеям проявляли не только учителя, но и крупные ученые, деятели народного образования, создававшие пособия и руководства по организации таких музеев и ратовавшие за организацию методических центров на базе лучших музеев. В целях лучшего использования в учебном процессе наглядного материала коллекция распределялась по разделам гуманитарного и естественно-научного знания. 

             Тем самым школьный музей, во многом являясь сферой детского творческого  труда, не только воспитывал у учащихся интерес к окружающему миру, но формировал полезные навыки. Он был также средством поддержания того высокого профессионального уровня учителя, который, по русской традиции, делал его в глазах окружающих знатоком и наставником.

                           Музей обладает удивительной способностью - возможностью погрузить ребенка, подростка в толщу времени, заглянуть в древность, имя которому – Прошлое. И не только с целью его изучения, но и для того, чтобы прозвучал эмоциональный отклик души, который может стать началом интереса, а затем и  любви к своей национальной культуре, к своему краю, к своему Отечеству. Не это ли первые шаги к воспитанию патриота своей страны? Нельзя вырастить патриота вне традиций своего народа.
              Школьный музей обладает практически неограниченным потенциалом воспитательного воздействия на умы и души детей и подростков. Участие в поисково-собирательской работе, встречи с интересными людьми, знакомство с историческими фактами помогают учащимся узнать историю и проблемы родного края изнутри, понять, как много сил и души вложили их предки в экономику и культуру края. Это воспитывает уважение к памяти прошлых поколений, бережное отношение к культурному и природному наследию, без чего нельзя воспитать патриотизм и любовь к своему Отечеству.

              Школьный музей – это сложный организм. Его жизнеспособность целиком зависит от слаженной творческой работы коллектива педагогов и учащихся. Участвуя в музейно-краеведческой работе, дети познают азы коллективной деятельности, учатся выбирать и критиковать своих лидеров, аргументировано дискутировать, руководить своим участком работы и отвечать за свои поступки и решения. Только в условиях многопрофильного коллектива, каковым является школьный музей, возникает возможность выступать одному человеку одновременно и в роли лидера, и в роли исполнителя.

                 ФОРМЫ РАБОТЫ С УЧАЩИМИСЯ В ШКОЛЬНОМ МУЗЕЕ

       Музей открывает большие возможности для участия школьников в разнообразной деятельности. Школьный музей дает возможность детям попробовать свои силы в разных видах научной, технической  и общественной деятельности. Участвуя в краеведческих походах и экспедициях, школьники получают физическую закалку, учатся жить в автономных условиях. Много практических навыков получают они и в процессе обеспечения деятельности музея:

        Формы работы с учащимися в школьном музее:

          -   экскурсии;

          - встречи с ветеранами; воинами-интернационалистами; интересными людьми;

         -  уроки мужества, классные часы, приуроченные к Дню Победы, Дню защитников Отечества, Дню освобождения города от немецко-фашистских захватчиков;

          -  диспуты;

          - «Презентация мира» (Щуркова Н.Е.)
          - «С Великим – запросто» (Щуркова Н.Е.)
           -  фольклорные  праздники; 

           - заочные путешествия  по местам боевого пути воинского соединения (с использованием карты, документов, электронных презентаций);

          -  «Фронтовая Землянка» - вечер встречи  разных поколений;

          - конкурсы, викторины, смотры знаний экспозиций музея, конкурсы знатоков народных традиций и обрядов, знатоков крестьянского подворья и др.

          - издание бюллетеней, рукописных сборников, газет, рассказывающих о деятельности музея, собранных материалах, о памятных датах; 

 - создание школьной Книги  памяти о погибших в войнах учителях и учащихся;

- итоговая выставка в конце учебного года «Мой подарок музею»;

          - День открытых дверей  школьного музея для учащихся, родителей, общественности;

          - уроки, учебные экскурсии.

          На материалах музея можно проводить традиционные школьные дела;  различные исторические, литературные и музыкальные вечера по темам музея или близким к ним, с приглашением ветеранов, передовых людей села, деятелей науки и культуры. 

           Экскурсии - основная форма работы школьного музея. Экскурсии проводятся с целью формирования познавательной активности, ценностных ориентаций личности, формирования коммуникативных навыков, внимания, воспитания музейной культуры (соблюдение правил поведения в музее, бережное отношение к музейному памятнику).

             Основные правила проведения экскурсии:

- соблюдение маршрута;

- логическая последовательность в изложении материала;

- сочетание показа ведущих экспонатов с интересным рассказом;

- выразительность, эмоциональность подачи материала.

          С целью более глубокого эмоционального воздействия  на посетителей целесообразно в экскурсии включать отрывки стихотворений, фрагменты текстов из воспоминаний, записи голосов очевидцев и участников событий. Как правило,  посетителям предлагаются обзорные экскурсии с целью ознакомления с деятельностью музея  и тематические, отражающие историю города, села, школы; героический подвиг земляков в годы Великой Отечественной войны; древний русский быт и т.д.

·            Экскурсии могут быть следующей тематики: «Наш край в древности»,  «История образования нашего края», «Наши земляки - герои Советского Союза, «Участники партизанского движения", «Выпускники военных лет", "Их именами названы улицы нашего города", "Наша школа в годы войны", "Наш район в годы войны", «Все для фронта! Все для Победы!», «Учителя - фронтовики", "Воины - афганцы", "Как начиналась наша школа", "Ими гордится школа", "Учителя и учительские династии», «Подарки музею», «Войны ХХ века» и др.

             Используя возможности ИКТ, можно создать путеводитель по школьному музею. Такое издание (оно может быть и самодельным) поможет начинающим экскурсоводам подготовить обзорную экскурсию и станет своеобразной визитной карточкой музея. Перспективными и все более популярными становятся слайд-фильмы с подготовленными к ним комментариями. Слайд-фильмы  делаются по материалам коллекции музея.

              Встречи с ветеранами Великой Отечественной войны.               Воспоминания ветеранов, их высказывания по таким актуальным проблемам, как дружба  между народами, необходимость защиты своей Родины, борьба против разных форм экстремизма, звучат на встречах с учениками особенно весомо. Для того, чтобы встреча состоялась и оставила хорошее впечатление у ребят и ветеранов, необходимо соблюдение некоторых требований.  

         Необходимо четко определить тему встречи. Следует подготовить  учеников к восприятию того, о чем будет говориться во время встречи. Желательно, чтобы школьники ориентировались в тематике встречи, в хронологии событий. Необходимо заранее оговорить с ветеранами возраст детей, указать на уровень их знаний по данной теме.

          Нужно организовать встречу таким образом, чтобы осталось время для вопросов. Лучше заранее договориться об этом в выступающим. Школьники могут обратиться к ветерану с любым вопросом, но учитель должен быть готов при необходимости откорректировать его.

           Диспут.  Диспуты стимулируют самовоспитание, активность и самостоятельность суждений, инициативу, обогащают учащихся духовно, приучают их глубже вникать в морально-этические  проблемы, мотивы поведения своих сверстников, способствуют развитию критики и самокритики, культуры речи, логики мышления.

       Тема диспута должна быть актуальной и сформулирована так, чтобы вызвать различные суждения. Лучше, если тему определят сами учащиеся. Для этого необходимо провести анкетирование («Какие проблемы тебя особенно волнуют?»). Анализ ответов дает возможность определить интересы школьников. Примерные темы  диспутов: «Что такое сильная Россия?», «Гражданский долг юношества. В чем проблемы его выполнения?», «Делать карьеру» - созвучно ли это нашему времени?», «В чем смысл жизни?», «Как встать вровень с веком?», «Кого можно назвать героем XXI  века?» и др. 

           Необходима реклама предстоящего диспута. На видном месте вывешиваются тема и вопросы, ее конкретизирующие, возможно, рекомендательный список литературы. Следует познакомить участников с правилами диспута (умение слушать оппонента, не искажать его мысли и слова; помнить, что каждый имеет право на свое мнение; признавать правоту суждения оппонента; не допускать оскорблений; главное в диспуте: слова, логика, факты; спор обязательно должен закончиться выводами, подведением итогов).  Ведущим диспута может быть классный руководитель, лидер класса,  руководитель или активист школьного музея. Иногда стоит пригласить на роль ведущего специалиста в той или иной области: библиотекаря, политика, психолога и др. 

          Целесообразно начать диспут так, чтобы сразу заинтересовать его участников: а) яркое вступительное слово ведущего; б) выступление представителей двух спорящих сторон; в) чтение изречений, афоризмов; 

г) данные опроса по проблеме  и т.д. В ходе основной части диспута ведущий тактично дает возможность выслушивать различные точки зрения, направлять усилия спорящих сторон на разрешение  основных вопросов диспута, не позволяя отклоняться от проблемы. Заключительное слово должно быть ярким и убедительным, указывать на верное решение проблемы, опираться на наиболее интересные выступления учащихся.

                        Выставка «Мой подарок музею». Обычно  она проводится в конце учебного года. Школьники  в течение определенного времени готовят свои подарки, лучшие из которых станут экспонатами вспомогательного фонда школьного музея. Бывает, что выставка посвящена определенной тематике или имеет несколько разделов («Русская народная игрушка», «Лоскутное шитье», «Резьба по дереву» и т.д.). Создается оргкомитет, разрабатываются положение и критерии оценки работ, предусматриваются заявки, реклама, приглашения, книга отзывов, компетентный состав жюри (им может быть совет музея, специалисты), сроки работы, церемония открытия и закрытия. Необходимо продумать поощрение участников.

           «С Великим – запросто» (Щуркова Н.Е.).  Содержание данной формы духовной деятельности детей заключается в обращении к великому человеку, с которым происходит беседа как размышления на определенную проблему или ряд проблем, остро стоящих перед подростками и юношеством. В школьном музее всегда есть множество фотографий, портретов знаменитых земляков, прославивших свою малую родину, свой район, город. Их по праву называют великими людьми.  Ученик обращается к Великому в форме монологической речи, задает вопрос и дает предполагаемый  ответ, рассказывает о себе и своих трудностях, вспоминает факты из жизни Великого и высказывает суждения по поводу этого факта.  Иногда, чтобы облегчить начало беседы, всем участникам предлагается общая начальная фраза: «Если бы я встретился с …, я бы сказал ему …», «Мне бы хотелось спросить у …», «Я поговорил бы с … о …» и т.п.

          Разумеется, разговору «запросто» предшествует определенная информация о знаменитом человеке, полученная школьниками на экскурсиях, классных часах, встречах с людьми, знавшими знаменитого земляка, так чтобы образ человека предстал зрительно-наглядно в сознании детей.

        «Презентация мира (Щуркова Н.Е.). «Презентация мира» как форма групповой деятельности выступает одним из факторов перевода предметного восприятия реальности в ее ценностное восприятие.

        Группе предъявляется какой-либо музейный экспонат (ткацкий станок, лапти, деревянная миска, фронтовое письмо и т.д.) и предлагается описать роль этого предмета в жизни людей, какие отношения он несет в себе самом, когда включен в повседневное существование. Педагог предлагает взглянуть на этот предмет свежим взглядом, отыскать в нем пользу и ценность для  наших предков и для нас сегодняшних или, пойдя от обратного, представить жизнь без этого предмета. Учащиеся по очереди подходят к предмету, внимательно смотрят,  раскрывая то содержание, которое обнаружено ими. Такого рода интеллектуально-эмоциональное усилие высвечивает для подростка духовную ценность материального предмета, смещает границы духовного и материального, развивает способность к одухотворению.

            На базе музеев можно проводить праздники, которые являются важной формой духовного и национального самовыражения. Это могут быть фольклорные праздники, праздники семейного творчества, праздники для пожилых жителей микрорайона («Русские посиделки», «Добро пожаловать, дорогие гости, милости просим!», «Дом вести – не лапти плести», «Слава и почет ветеранам»); активисты школьных музеев могут принимать самое активное участие в  праздниках,русской ярмарке, зимних забавах. 

                      Возможности школьного музея активно используются для проведения знаменательных дат. Среди них, например, День Победы, День освобождения города от немецко-фашистских захватчиков, День защитников Отечества и др.  Предваряют эти даты беседы с учащимися, оформление рекламных стендов, встречи (с ветеранами Великой Отечественной войны, участниками Афганской и Чеченской войн), рассказы очевидцев. Цель этих мероприятий – вызвать эмоциональный отклик в детских душах, чувство сопричастности, чувство гордости за свою страну, свой народ. Кроме того, хорошей традицией могут стать экскурсии в школьный музей для первоклассников 1 сентября, для выпускников – в день Последнего   звонка,  для гостей - в День рождения школы, на вечере встречи с выпускниками и т.д.

                       Учащиеся занимаются оформительской работой, делают экспонаты вспомогательного фонда школьного музея. Экспонаты вспомогательных фондов - макеты, иллюстрации, буклеты, панно – позволяют более глубоко воздействовать на эмоциональное восприятие; используются для экскурсий, литературно-музыкальных композиций, востребованы на уроках. Если в школе работают художественные объединения, то они могут оказывать музею существенную помощь в оформлении экспозиций. 

Виды практических работ: 

            -  изготовление диаграмм, оформление карт  и т.д.;

            - изготовление макетов русской избы с обстановкой; макетов ветряной мельницы, ступы, ткацкого станка, деревянной посуды и др.; 

           -   вышивка, плетение из лозы, резьба по дереву, прядение, лоскутное шитье, вязание крючком и т.д.;

           -   изготовление игрушек  своей местности из различных материалов;

           -   изготовление оборудования  к русским народным играм и т.д.

                   Одним из важнейших видов работы музея является поисковая деятельность учащихся. Дополнительный сбор материалов с целью расширения и совершенствования экспозиции музея, пополнения основного и вспомогательного фондов имеет огромное значение в патриотическом воспитании учащихся.

Формы поисковой и собирательской работы:

          - экскурсии, походы по родному краю;

          - тематические и комплексные экспедиции, которые проводятся с целью поиска, установления какого-либо факта, явления или сбора конкретного материала; 

             - сбор  материалов по истории храмов края,   истории   образования  тверской земли;   

           - сбор произведений народного творчества (предметов быта, орудий труда,

         украшений, одежды, обуви и т.д.);

             -  сбор произведений об исполнителях народной музыки, былин, песен, 

           частушек, записи произведений;

 - сбор сведений о самодеятельных художниках, резчиках, вышивальщицах, вязальщицах, ткачихах, фотографирование или зарисовка изделий;

           - поисковая работа по установке судеб жителей села;

           - следопытская работа – сбор сведений и документальных материалов об участниках исторических событий в селе, о воинах-земляках и воинах-освободителях;

           - сбор сведений о природных богатствах своего края. 

                        Маршрутами  походов могут быть исчезнувшие деревни, места боев, деревни, где живут ветераны. Учащиеся находят неизвестных героев, родственников погибших воинов, ухаживают за братскими могилами. В некоторых школах ведется работа по сбору материалов для составления паспортов деревень округа. Записываются воспоминания жителей, собираются фотографии, составляются планы деревень. Проводятся операции «Фронтовое письмо», «Звезда», «Поиск», сбор-поиск «Орден в твоем доме». Во многих школах ежегодно советом музея разрабатывается серия заданий  для каждого класса, которые торжественно вручаются на линейках. Используя собранный материал, краеведы могут написать историю своего района, города, создать местный краеведческий словарь, в который заносятся сведения о происхождении названий населенных пунктов округа.                     

             Большое внимание в музеях  уделяется исследовательской работе школьников, в результате которой они приобщаются к самостоятельной деятельности, приобретают навыки самообразования. Учащиеся систематизируют знания по темам в рефератах, докладах,  оформляют их в планшеты, альбомы, которые затем  используются при оформлении витрин и стендов школьного музея. По материалам исследовательских работ учащихся  проводятся  краеведческие чтения, школьные конференции, вечера памяти.                      

                            Музей помогает учителям в подборе материала к урокам (истории, физики, биологии и т.д.), ученикам - в исследовательских  и творческих работах, в научных проектах по предметам. Например, физические приборы, находящиеся в школьном музее (в рабочем состоянии),  используются для демонстрации на уроках физики. Материал учебных пособий по физике позволяет проследить, как изменялись взгляды ученых на видение одного и того же явления в течение определенного времени. В учебниках биологии учащихся привлекает не только иная терминология (например, организмы-паразиты именуются дармоедами), но и то, что в них большое внимание уделяется бережному отношению ко всему живому, умению наблюдать, чувствовать, быть частью природы.

                                 Л И Т Е Р А Т У Р А:

1. Батурина Г., .Лисова К.,Суворова Г. Нравственное воспитание школьников на народных традициях. М.,»Народное образование»,2002.

2. Ванслова Е.Г. Музей и школа. М.: Просвещение, 1985.

3. Воспитание школьников. 2001,№.7

4. Воспитание школьников. 2005, №10.

5. Воспитание школьников. 2006, № 2.

6. Кабачек О.Л. Наше наследие. М.: Школьная библиотека, 2004.

7. Колесникова И.А. О феномене музейной педагогики //Художественный музей в образовательном процессе. СПб.,1998.

8. Столяров Б.А Музейная педагогика. М., «Высшая школа», 2004.

9. Туманов В.Е Школьный  музей. М., 2002.

10. Щуркова Н.Е Собранье пестрых дел. М.,»Новая школа»,1994.

11.Элькин Г.Ю., Огризко З.А. Школьные музеи. «Просвещение»,1972.

